

राष्ट्रिय साप्ताहिक

# मधेशवाणी

The Voice of Madhesh

पत्रकार सम्मेलन, सभा, गोष्ठी वा बैठक  
गन्तुपरेमा हामीलाई सम्भन्नुहोस् ।

कुनै सभा, गोष्ठी, सम्मेलन, बैठक वा पत्रकार सम्मेलन गन्तुपरेमा ६० देखि ७० जनासम्म अटाउने क्षमता भएको हल मधेश मिडिया हाउसमा सम्पर्क राख्नुहोस् ।

मूल्य	सेवा
रु. ५०००/- (पाँच हजार मात्र)	फोन, फ्याक्स, इमेल

**मधेश मिडिया हाउस**

हनुमानन्यानचोक, अनामनगर, काठमाडौं  
फोन नं. : ०१-५५०६१११, ५५००१२०१४  
ई-मेल : madheshmediahouse@gmail.com

## मधेशको विकासका लागि प्रचण्ड अनसन बस्ने



निजगढ । मधेसमा आफ्नो लक्ष्य परेको बताउँदै आएका पूर्वप्रधानमन्त्री एवम् नेपाल कम्युनिस्ट पार्टी (नेकपा) का अध्यक्ष पुष्पकमल शहाल प्रचण्डले आफ्नो लक्ष्य (मधेश) ले दुख पाए अनशन बस्न तयार रहेको बताएका छन् । नेकपा प्रदेश २ को कमिटीले वाराको निजगढमा गरेको जनसभालाई सम्बोधन गर्दै प्रचण्डले तराई-मधेशको विकासको समृद्धि यात्रामा अग्रगण्य गर्ने र दुःख दिगोविच्छेद अनसन बस्ने बताए । प्रदेश २ को विकासमा हुने हिल्यासुरी अब सहैर नबस्ने प्रचण्डको भनाइ छ । प्रदेश २ को विकास निर्माणका कामले गति लिन नसकेको कारण ठेकेदार

पनि भएको भन्दै प्रचण्डले त्यस्ता ठेकेदारलाई तत्काल कारवाही गर्न सरकारको ध्यानाकर्षण गराए । मधेशको विकासमा कमीसँग सम्बन्धीता गर्न नसकिने प्रचण्डको भनाइ छ । कार्यक्रममा उपप्रधान एवम् रक्षामन्त्री ईश्वर पोखरेलले प्रदेश २ को विकासमा आमुल परिवर्तन ल्याउने योजना सरकारले ल्याइरहेको दाबी गरे ।

## 'प्रदेश २ लाई दुई नम्बरी व्यवहार नगर'



सर्वांगी । प्रदेश २ सरकारका उद्योग, पर्यटन, वन तथा वातावरण मन्त्री रामनारायण रायले संघीय सरकारले प्रदेश २ सरकारलाई दुई नम्बरी व्यवहार गरिरहेको आरोप लगाएका छन् । सर्वांगीको कविवाससलिका-६ जमुनियामा गरीमाई मेला उदघाटन समारोहलाई सम्बोधन गर्दै मन्त्री रायले प्रदेश २ सरकारलाई पनि अन्य प्रदेशसहर व्यवहार गर्न संघीय सरकारसँग आग्रह गरे । 'प्रदेश २ सरकार काठमाडौंको कुराले बनेको होइन, मधेश आन्दोलन र मोर्चा जनताको बलिदानले बनेको हो,' मन्त्री रायले भने, 'त्यसैले संघीय सरकारले समाप्त व्यवहार गर्नुपर्छ ।'

प्रदेशको नाम पनि दुई नम्बर दिने र व्यवहार पनि दुई नम्बरी गरेर संघीय सरकारले प्रदेश २ लाई विवेक गरिरहेको आरोपबन्धेन मन्त्री रायले लगाए । संघीय सरकारले शासन प्रशासनको रिपोर्ट कन्ट्रोल आफ्नै हातमा राखेर संघीयताको मर्ममा प्रहार गरिरहेको समेत मन्त्री रायले दाबी गरे ।

## काठमाडौंमा राउतको आमसभा

काठमाडौं । जनमत पार्टीले शनिबार काठमाडौंमा विशाल आमसभाको आयोजना गरेको छ । आमसभामा उपलेखनीय सहभागिता देखियो । अध्यक्ष डा सीके राउतले काठमाडौंको आर्षीभवालयबाट विचारए मध्येमालाई देखाएर मुलुपति भनेर परिचय नगराउन आग्रह गरेका छन् । डा राउत नेतृत्वको जनमत पार्टीले काठमाडौंमा आयोजना गरेको 'रामभद्र विच्छेद एकता सभा तथा सांस्कृतिक विविधता फाँटि प्रकृत कार्याक्रम'मा सम्बोधन गर्दै राउतले आग्रह गरेका छन् । डा राउतले भनेका छन्, 'हामीले छोजेको यति हो कि मधेशीलाई मानवको श्रेणीमा राखियोस । मधेशीलाई मानव सहर व्यवहार गरियोस, हामीले छोजेको यति हो ।' 'हामा सत्ताहस्तान्तरण निर्णिक भएर आफ्नो गौर ठाउँ पाएर यो भूमिमा हिँड्न सक्नु, हामीले छोजेको यति हो ।' उनले भने, 'हामा सत्ताहस्तान्तरण निर्णिक काठमाडौंका कलेज र स्कूलहरू जान सक्नु, हामीले छोजेको यति हो ।' काठमाडौं आएको कारणले काठमाडौंमा उनीहरू रामभेदको शिकार हुनुपर्नेको भन्दै काठमाडौंलाई मानवको श्रेणीमा राखियोस, हामीले छोजेको यति हो ।

## मन्त्री त्रिपाठीलाई ध्यानाकर्षण पत्र



काठमाडौं । संघीय मामिला तथा सामान्य प्रशासनमन्त्री हृदयेश त्रिपाठीलाई राजपत्राविकृत तृतीय श्रेणीका शाखा अधिकृत राजीव कुमार भन्डाले चारुद्वि ध्यानाकर्षणपत्र बुझाएका छन् । सरकारी सेवामा रहेका कर्मचारीहरूलाई तीर्थ तहामा समावेश गर्न गरिएको घोषणा गरिएता पनि समावेशन प्रक्रियाले अझै पूर्णता नपाएको भन्दै अधिकृत भन्डाले कर्मचारी व्यवस्थापनमा समस्याहरू देखाएको प्रति ध्यानाकर्षण गराइएको बताएका छन् । सोमबार सामान्य प्रशासनमन्त्री त्रिपाठीलाई अधिकृत भन्डाले बुझाएको ध्यानाकर्षणपत्रमा नि.स.स.को दरबन्दी, प्रमथ प्रशासकीय अधिकृत कामकाजमा खडाउने, परस्थान र स्थानीय तहमा भएको समावेशनका विषय रहेका मुद्दाहरूको उल्लेख गरिएको छ ।

## पञ्चेश्वर बैठक शुरू

काठमाडौं । पञ्चेश्वर बहुउद्देश्यीय परियोजनाको साविकमा आन्ध्रक कम्पनी, बन्ड र अन्य प्राथमिक विषयमा छलफल गर्न भारतको राजधानी नयाँदिल्लीमा नेपाल र भारतका सहसचिव स्तरीय ज्वाइन्ट बैठक बुध तथा गार्मिन्ड बडी (सन्धानिक समिति) को बैठक शुरू भएको छ । बैठकको पहिलो दुई दिन साविकस्तरिय र अन्तिम दिन अर्थात् शुक्रवार साविकस्तरिय बैठकमा बैठक बस्ने भएको छ । साविकस्तरिय बैठकमा आफ्नै सहमतिहरूलाई गार्मिन्ड बैठकले आवश्यक छलफल पछि अनुमोदन गर्ने छ । यसपटकको बैठक विशेषगरी प्रतिकरणको प्राथमिक संरचना र त्यसको सन्धानमा केन्द्र रहेको छ । बैठकमा प्रतिकरणको बन्ड, कार्यक्रम, कर्मचारीहरूको संख्या र तिनीको भौती प्रक्रियाका बारेमा टुंगो लगाउने छ । यसअघि २०६६ मा पेश्वरामा समाप्त नेपाल र भारतबीच पेश्वरामा सम्पन्न दुई दशको संयुक्त जलसिँध समिति (जेसीडक)को बैठकमा पहिलो पटक बैठकमा पञ्चेश्वर बहुउद्देश्यीय परियोजना कार्यान्वयनको महत्त्वपूर्ण संयन्त्र पञ्चेश्वर विकास प्राधिकरण गठन गर्ने सहमति भएको थियो ।

# सरकार नछाड्ने उपेन्द्रको चार कारण

## संविधान संशोधन गर्ने ठाउँमा पुगेको भ्रम मात्र

### मधेशवाणी डेस्क

काठमाडौं । सत्ता सार्नेबाट समाजवादी पार्टीलाई बाइपास गरी प्रधानमन्त्री केपी शर्मा ओलीले पार्टीका अध्यक्षसमेत रहेका उपप्रधानमन्त्री उपेन्द्र यादवको मन्त्रालय परिवर्तन गरिदिए । यस्तै समाजवादीबाट प्रतिनिधित्व गरेका स्वस्थ तथा जनसभा अध्यक्ष मन्त्री डा. सुप्रेन्द्र यादवलाई त पदमुक्त नै गरिदिए । यादवलाई गरिएको प्रधानमन्त्रीको यो व्यवहार सरकारबाट बाहिर जाइने गरेको हो भन्ने व्याख्या पार्टी विभ र आम राजनीतिक बुढामा भयो । अर्को आकषण थियो कि यादवले नयाँ जिम्मेवारी पाएको कानुन, न्याय तथा संसदीय मामिला मन्त्रालयको जिम्मेवारी सम्हाले हुन्थे र उनले राजीनामा दिएर सरकारबाट बाहिरिने हुन् । तर, यो आकषणले त्यति बेला फेज बायो जतिबेला यादवले नयाँ मन्त्रालयको जिम्मेवारी सम्हाले भने, मन्त्रालय परिवर्तन प्रधानमन्त्रीको सरकार हो । बल विषय भिन्ने मन्त्रालयमा जिम्मेवारी पाएको छु । उनले नयाँ मन्त्रालयबाट आफू अपमानित भएको पनि बताए ।



### सम्हाले कानून मन्त्रालय

प्रधानमन्त्रीले मन्त्रालय हेरफेर गरेको चार दिनपछि उपप्रधानमन्त्री उपेन्द्र यादवले कानुन, न्याय तथा संसदीय मामिला मन्त्रालयको जिम्मेवारी सम्हालेका छन् । यसअघि उनले स्वस्थ तथा जनसभा मन्त्रालयको जिम्मेवारी पाएका थिए । यादवले आफूसँग बल्लार सारी मन्त्रालय परिवर्तन गरेको विषयलाई महत्व दिएनन् । परामर्श गरिराख्नुपर्ने, यो प्रधानमन्त्रीको विशेषाधिकार हो, उनले भने । मन्त्रालयहरू हेरफेर गर्ने ठाउँको अधिकार हो । अनुभवी नेता मन्त्री कानुन भनेर यहाँ पठाएको हुन सक्छ, यादवले भने । आफूलाई कानून मन्त्रालयको जिम्मेवारी दिइएको विषयलाई उनले सविधान संशोधनसँग पनि जोड्न खोजे । समाजवादीले सविधान संशोधनका विषयमा सहमति गर्दै नैकायसँग सविधान संशोधन गरेकोले अब यो सहमति कायमरख्न नगर्ने अक्षर आएको उनले बताए । सविधान संशोधन गर्ने विषयमा दुई वर्षअगाडि नै हस्ताक्षर भएको हो, अब कायमरख्न नगर्ने बेला आएको छ, उनले भने ।

मन्त्रपरिषद पुनर्गठन हिटरनवादी शैलीको मुनस्मरण गराएको र यो अज्ञानतात्मक भएको उपाध्यक्ष रेणु यादवको प्रतिक्रिया थियो । अन्तर्गत यादव काठमाडौं कर्मचारीको समावेशन पछिल्लो समाजवादी पार्टी सरकारबाट अलग हुने मनस्थितिमा पुगेको थियो । त्यतिबेला यादव मन्त्रालय थिए ।

आलोचना गरेको प्रधानमन्त्रीको चुकाइ रहेको छ । स्वास्थ्यमन्त्रीको कार्यशैली चित्त बुझ्दो नभएको र सरकारमा रहेर पनि प्रतिपक्षी दल नेपाली कांग्रेससँग उभ निर्वाचनमा सहकार्य गरेको यादव माथि सत्ताबाट नेतारूको आरोप छ ।

कालिक अन्तिम सता बसेको समाजवादी

बैठकले सरकार छाड्ने निर्णय गरेन । त्यसको मूला केन्द्रीय समितिको बैठक पछि पदाधिकारीको बैठक बस्ने र पदाधिकारीको बैठकले सरकार छाड्ने नछाड्ने निर्णय गर्ने भनी बैठक टुल्याइयो । पार्टीका राष्ट्रिय परिषद्का अध्यक्ष डा. बाबुराम भट्टलाई तत्काल सरकार छाड्ने निर्णय पश्चात । बैठकको पहिलो दिन उनले प्रस्ताव डा. बाबुराम भट्टलाई तत्काल सरकार छाड्ने गरेको राजनीतिक प्रतिवेदनमा पनि उनले सरकारको कडा आलोचना गर्दै सरकारमा पार्टीका संसन्तको विषयमा पुनःसमीक्षा गर्नुपर्ने बताएका थिए । तर पार्टीले निर्णय गर्दा यादवको लाइन हावी भयो र भट्टलाईको लाइन छाड्नमा पुगे ।

२०७५ जेठ २२ गते तत्कालीन संघीय समाजवादी फोरम नेपालले सरकारसँग दुई अर्कै सन्तति गरी सरकारमा गाभेको थियो । फोरम सरकारमा गाभेको बेला तत्कालीन फोरम पार्टीका संसन्तको विषयमा पुनःसमीक्षा गर्नुपर्ने बताएका थिए । तर पार्टीले निर्णय गर्दा यादवको लाइन हावी भयो र भट्टलाईको लाइन छाड्नमा पुगे ।

प्रधानमन्त्रीले मन्त्रपरिषद पुनर्गठन गरेर यादवको जिम्मेवारी हेरफेर र राजस्वनीति हटाएकोमा बाबुराम पक्षर नेतारू असन्तुष्ट हुन । बाबुराम पक्षले यादव नैतिक असन्तुष्ट गरेको र ओली सरकार छोड्ने भने बाबुराम पनि गरे । तर, उपेन्द्रअनगर सरकार छोड्ने निर्णय नभएपछि पार्टीभित्र विवाद भूएको आगोमै सल्लारहेको छ ।

उता फेस सैमडका लागि नै प्रधानमन्त्री ओली र नेकपासँग बाटो गर्न बाबुरामको संयोजकत्वमा समिति गठन गरिएको छ । तर, उपेन्द्रले भने उक्त समितिले बाटो नयाँदे पदमार ग्रहण गरिरहेका छन् ।

बाँकी अन्तिम पृष्ठमा

**रौत सार्ने मन्त्रि, स्वस्थ सार्नेको**  
**बडी कम्प, उपकारका साथ दिने प्राचा हावा**

**रु. ५० लाख सञ्च**

**भाकटा रौतसार्नेका लागि सञ्च**

**www.imeremit.com.np**

**छिटो, छरितो र भरपर्दो माध्यम**  
**आइएमई बाटै पैसा पठाऔं**

**IME**  
International Money Express

Toll Free  
16600 151515

☎ +977 1 4433600    ✉ info@imeremit.com.np  
☎ +977 1 4433800    🌐 facebook.com/imeremit

**ime**  
गरी

www.imeremit.com.np

सम्पादकीय

मधेश नै षड्यन्त्रको शिकार किन ?

पारवहनमा फूडको

भूपेई दुई दशकपछि नेपाल-भारतबीचको पारवहन सन्धि पुनरावलोकन भएको छ। यसअघि सन् १९९९ सम्म दुई देशबीचको पारवहन सन्धि स्वतः नवीकरण हुँदै आएको थियो। नयाँ सहमतिअनुसार नेपाल-भारत पारवहन सन्धिको प्रोटोकलमा जलमार्ग, बृहद्विधक दुबानी रुटहरू, दुबानीका प्रक्रिया, भन्सार सहजीकरण र नेपाली ध्वजावाहक पानीजहाज सम्बन्धन गर्ने विषयलाई समावेश गरिएको छ।

अहिलेलाई भारतका २ बन्दरगाहहरू धापा र मुन्दा नेपालका लागि खुल्ला गर्ने गरेको प्रस्तावमा भारतले आन्तरिक छलफल गरी जवाफ पठाउने हो। त्यस्तै तेस्रो मुलुकसँग भारतीय भूमि हुँदै आवतजावत गर्ने कार्गो कन्टेनरहरूमा विद्युतीय कार्गो ट्याङ्किएर पठाई लागू गरी ट्रांसिपेन्ट प्रक्रिया लागू गर्ने विषयमा पनि भारतले आन्तरिक छलफल गरी धारणा पठाउने भएको छ। त्यस्तै नेपाल-भारत पारवहन सन्धिको म्याड २०२० जनवरी ५ देखि लागू हुनेगरी स्वतः नवीकरण हुने र दुबै देशले आन्तरिक प्रक्रिया पूरा गरी प्रोटोकलमा बराबरी गरि हस्ताक्षर गर्ने सहमति प्राप्त भएको छ।

नेपाल र भारतबीचको पारवहनलाई थप सहज बनाउन दुबै देशले धेरै काम गर्न सक्छन्। भूपरिवेष्ठित मुलुक नेपाललाई बन्दरगाहसम्मको निर्वाह पहुँच उसको अन्तर्राष्ट्रिय अधिकार हुन्छ।

पछिल्लोपटक सन् १९९९ मा पारवहन सन्धि पुनरावलोकन भएको थियो। अहिले सन्धि पुनरावलोकनका लागि उच्चस्तरीय राजनीतिक समन्वयकारी भइसकेको छ। प्रधानमन्त्रीसकको उच्च तहबाट सन्धि पुनरावलोकनका लागि निर्देशन आएको छ र सीमाअनुसार पुनरावलोकनको प्रक्रिया चल्नेको हो। सन् १९९९ यता भएका नयाँ आवश्यक्ता तथा विकासअनुसार सन्धि पुनरावलोकन भएको हो। अहं प्रविधि र आधुनिकताले उपयुक्त ढाँचा पारवहनको उपयोग अहं विस्तार गर्दै साना पानीजहाज सक्रमतावाट सिधै नेपाल व्याउन सकिन्छ। यस्ता आवश्यकता र भविष्यमा देखिने सम्भावनालाई सम्वोधन गर्न दुबै देशले पारवहनलाई निरन्तर पुनरावलोकन गर्दै आएका छन्। यसपटकको बैठकमाफर्त लागी सम्वदेखि सम्भावना देखिएको नेपालको आफ्नै जलयातायात र बन्दरगाँसम्म विषय सन्धिमा समेटिन सक्ने भएकाले आगामी दिनमा नेपालले पारवहनमा वित्तात्मन्ता गडी लागू गिन सक्नेछ।

नेपाल र भारतबीचको पारवहनलाई थप सहज बनाउन दुबै देशले धेरै काम गर्न सक्छन्। भूपरिवेष्ठित मुलुक नेपाललाई बन्दरगाहसम्मको निर्वाह पहुँच उसको अन्तर्राष्ट्रिय अधिकार हुन्छ। भारतले नेपालमा सुब्बा बन्दरगाह निर्माणदेखि धेरैभन्दा धेरै नाका र बन्दरगाह प्रयोग गर्न दिने, डिभिजर चार्जमा पुनरावलोकन जस्ता सुविधा उपलब्ध गराउनुले दुबै देशको व्यापारलाई थप सहज बनाउनेछ। नेपाल र भारतबीच सीमाई सम्वन्ध रहेई आएकाते नेपालमा आउने बन्नेकु यतायात लागत कम गर्न भारतले धेरै विकल्प प्रदान गर्नसक्छ। दुबानी खर्च महँगो हुने भएकाले उपभोक्तासम्म यसको प्रभाव पर्ने अनुभवलाई दृष्टिगत गरी नेपालले पारवहनमा सुविधा खोजी गनुं र भारतले त्यसलाई स्वीकार गर्दा दुई देशको आर्थिक र नागरिक सम्वन्धलाई अहं मजबुत बनाउनेछ।

चीनबाट व्यावसायिक रूपमा इन्धन आयात गर्ने व्यापार तथा पारवहन सम्भोता थप पनि अहिले त्यो विषय ओर्फेलाभन परेको छ। नेपालको निर्यात व्यापारको बृद्धिर अत्यन्त न्यून रहेको र आयात बृद्धिर अत्यन्त धेरै रहेको छ। त्यसर्थ, नेपाल-भारत व्यापारवीच सम्वन्ध देखिएमा नेपालको वैदेशिक व्यापारमा तत्काल असर पर्न जान्छ। नेपालको भारततर्फ निर्यात व्यापारको बृद्धिर अत्यन्तै न्यून र भारतबाट आयातको बृद्धिर अत्यन्तै धेरै रहेकाले नेपाल-भारत व्यापारवीच सम्वन्ध समाधानार्थ सबै सचेत रहनु जरुरी छ।

भारतसँग नेपालको व्यापार सम्बन्धन भारतको पश्च तथा नेपालको विपक्षमा बढ्दै रहेकाले नेपाल-भारत व्यापार सन्धिने नेपालको निकासी प्रवर्द्धनबलतर्फ हुने गरी उपयोग गराउन सरकारको समन्वय हुने गरी नेपाल-भारत व्यापार सन्धि व्यवहारमा उतार्नु आवश्यक छ। नेपालको एउकै पहिलो व्यापारिक व्यापारक मुलुक भारत नै हो। त्यसैले नेपाल-भारत व्यापार सन्धिको प्रावधानबाट नेपालको निकासी प्रवर्द्धन गर्ने तर्फ नेपाली पक्ष सचेत हुनुपर्छ।

रंगभेदका कारण शरियौर्विधि खसवर्गीय राज्यसत्ताले मधेशसँग कायम गर्न नसकेको भावनात्मक सम्वन्ध अन्ततोगत्वा ०६३ माघ ५ गते विद्रोहको रूपमा प्रस्फुटित भयो। मधेशसँग नियतवश राखेको अन्तर्विरोध आन्दोलनपछि चर्को रूपमा देखा पर्‍यो। मधेशीलाई भारतीय मानसिकताको बुझ्ने शासकवर्गले विषण्डनकारीको रूपमा हेर्ने थालिएपछि, भेदभाव चर्को रूपमा देखिन थाल्यो। वंशजको नेपाली नागरिकता पाएपनि मधेशीलाई राज्यको हरेक अंगको प्रवेशमा अप्रत्यक्ष रोक लगाइएको छ। मधेशीसँग चरम भेदभावका कारण नेपालमा दुई राष्ट्रियताको जन्म भएको हो।

मधेशमाथि शंका लागि राज्यसत्ताले बडो चलाकी साथ आफ्नो सम्पूर्ण राजनीति, साजिश र षड्यन्त्र मधेशमाथि केन्द्रित गरेको छ। बुझिने नसक्ने मधेशकेन्द्रित राज्यको षड्यन्त्रलाई मधेशका अवसरवादीहरूले तिकडमी व्याख्या गरी चोख्याउन प्रयास गरेको छ। विपन्नताका कारण मधेशमा संघर्षको विरूद्ध अवसरवादी किल्ला बनाउन सफल राज्यसत्ताले अहं अनेक नयनमोहक षड्यन्त्रात्मक प्रविधि मधेशमा स्थापित गर्न तल्लीन छ। मधेशको अधिकारवादी आन्दोलनलाई निस्तेज पार्ने अवसरवादी ताकत कारगर सिद्ध हुने नजसले लियोको नीति अनुसार प्रयोग सफल पनि देखिएको छ।

अवसरवादकै सहारा लिएर ०४४ सालको चुनावमा संविधानसभामा देखिएको मधेशको उल्लेखनीय प्रतिनिधित्वलाई न्यून गर्न, दोस्रो संविधानसभामा मधेशको प्रतिनिधिलाई साक्षीको रूपमा राख्न सफल भयो। मधेशवादी ६ टुकामा विभक्त गरी

त अष्टावक्रिय संविधान जारी भयो। मधेशलाई किताकाट गरी एउटा सानो टुकामा (८ जिल्लाको) सीमित पायो। मधेशमाथि भएको यो आधातवाट कसैलाई दुखैन। निजी स्वार्थमा रूम्मालिएको अवसरवादलाई मधेश र मधेशको अधिकारसंग के सरोकार। मधेशलाई काटिदैं रहयो। डोह्याउदै रहयो। आहत गरी रक्ताम्ब बनायो। तर, मधेशका लागि मरिमेटने भनेर दिनुदिने किरिया खानेको

विचार-विश्लेषण

भाग-४९

संख्या दर्जनी भएपनि प्रतिरोधको ताकत कसैमा रहेन। राज्यसत्तासँग सुरतल मिलाएर एक टुक्रा भूमि पाएर रमाएका छन्।

पश्चिमको मधेशी बाहुल्य जिल्लाहरू नवलपरासी, कपिलवस्तु, रूपन्देही, बाँके, बर्दिया, दाङ, कैलाली, कञ्चनपुर आदिलाई पहाडसँग जोडेर मधेशी, थारूको पहिचानलाई सदाका लागि समाप्त गरिएको छ। यस क्षेत्रका तत्पाम मधेशी थारूका आवाजलाई बलपूर्वक दबाइएको छ। यसो गर्ने अरू कारणहरू मध्ये मधेशको अवसरवादी प्रवृत्तिको भूमिका उल्लेखनीय छ।

आठ जिल्लामा सीमित प्रदेश न. २ को स्वामित्व लिन मधेशी अगुवाहरू अन्य प्रदेशको मधेशी, थारू समस्यारवरे दृढतापूर्वक बोल्न रूचाउँदैनुन। अड्यारो परेको बेला यादकाट आवाज उठाएपनि राज्यको विरूद्ध जाने हिम्मत छैन।

हालै प्रधानमन्त्री केपी शर्मा ओलीले आफ्नो मन्त्रिमण्डल पुनर्गठन गर्दा आफ्नै पार्टीका मधेशीहरूलाई हटाउन उपेन्द्र यादवलाई स्वास्थ मन्त्रालयबाट कानून मन्त्रालयमा रूचा गर्दा सम्मान ठान्ने उपेन्द्र यादव, लालबाबू पण्डितभन्दा पनि विश्वासपात्र ठहरिएका छन्। कुकुरको मासुलाई खसीको मासु भनेर खाने मांसाहारीका लागि यो कुनै अनौठो कुरा होइन। अवसरको खोजी गर्ने राजपा पनि समाजवादीभन्दा फरक छैन।

राजपा उद्देश्य ठग्याउन नसकेर दिशाविहीन बनेको छ। राजपा न त जनताको कितामा छन् न सरकारको कितामा। दिशाविहीनताको यस्तो अवस्थामा अस्तित्व नै संकेत जाने स्थिति पनि विद्यमान छ। समाजवादी पार्टीमा अनावश्यक संवेकुता सामेल भएकैले यो आफ्नो मौलिक पहिचान गुमाएर उअभयलुई बनेको छ। मधेशको सरकारको स्वामित्व लिई राख्दा मधेशको अधिकारवादी आन्दोलनको स्वामित्व लिइराख्दा मधेशो अधिकारवादी

आन्दोलनको स्वामित्व अरूमा सरेको मान्न सकिन्न। वैधानिक रूपले मधेशको पूर्ण स्वामित्व समाजवादी पार्टी र राजपासँग छ। तर पनि दिशाविहीनताको अवस्थालाई घोर अवसरवाद नभनी अरू के भने ? सरकारबाट समर्थन फिर्ता लिए पनि आफ्नो धार स्पष्ट पार्न नसक्नु कुनै न कुनै किसिमको अवसरवाद नै हो। समाजवादी पार्टीका अधिकांश आवाज सरकार छोडेर जनताको पक्षमा जाने विचार अभिव्यक्त भइरहेका उपेन्द्र यादवले पहिले खसिधान संशोधन गर्न सरकारलाई सहयोग गर्न भनेका थिए भने अहिले नेपाली भूमि भारतबाट फिर्ता गराउन सरकारलाई सहयोग गर्न अभिव्यक्ति दिएका छन्। फेसबुकमा आएको यो अभिव्यक्ति कति सही हो उनै जान्नुन। यदि यो सही हो भने यस्तो गुलाम मानसिकताबाट मधेशले के आश गर्ने ? सरकारबाट बाहिरिँदा राज्यकोपरी शिकार हुने पर्याप्त आशंका उपेन्द्र यादवलाई रहेकैले सरकारमा बस्ने वाझता छ।

यसरी विपन्न मधेशको राजनीतिक अगुवाहरूलाई प्रलोभनको गाल्यभबाट आफ्नो प्रभावमा पार मधेशमा राज्य षड्यन्त्रलाई अगाडि बढाइएको छ। ६ प्रदेशमा एकलौटी नेकपाको सरकार रहेकैले त्यहाँ कुनै किसिमको अन्तर्विरोध छैन तर सानो टुकामा मधेशको सरकारलाई राज्यको अनेक प्रताडना भोग्नुपरेको छ।

यहाँ शासकवर्गको कुनै प्रायिक पहिचान पनि छैन। हिन्दू धर्मालम्बीहरूको बाहुल्य रहेको नेपालमा अहिले क्रिचयनबाट भएको सामाजिक आक्रमणमा हिन्दू प्रतिक्रिया फिर्ता पुरोका छैन। राजनीतिक स्वार्थ पूरा गर्ने मानसिकतामा रहेको शासकवर्ग क्रिचयनको गुलाम नै बनेर नेपालमा क्रिचयन धर्मलाई प्रोत्साहन गरेको छ। नैपथ तथा नेपाली कांग्रेसका शीर्षस्थ कतिपय नेतृहरू अहिले पनि उड्युपीएकाको वैतनिक सदस्य रहेको चर्चा हुने गरेको सुनिन्छ। धन प्राप्त गर्न जेपनि गर्ने शासकवर्गको एउटा निश्चित स्वरूप नै छैन।

मधेशमा राज्यले आफ्नो प्रभाव कायम गर्न गरिएको राजनीतिक षड्यन्त्र त छुँदैन। मधेशको सामाजिक र धार्मिक संस्कृतिलाई जरेदेखि परिवर्तन गराउने विदेशी शक्तिका दलालहरू मधेशलाई केन्द्र बनाएको छ। अवसरवादको चाटो आफ्नो अभिमत पूरा गर्ने विदेशी रणनीतिका सूत्रधार आफ्नै राजनीतिक अगुवाहरू भएकोले मधेशको आफ्नो मौलिक संस्कृतिमाथि भइरहेको प्रहारलाई रोक्न मधेशका वीर स्वामिनी संपूर्णरूपमा जुनै बेला आएको छ। हाम्रो मुटुसम्म शासकवर्गको पहुँच हुने लागेको मिहीन थारुधर्मलाई सबैले बुझ्न आवश्यक छ। गरीब देश नेपाल अहिलेले क्रिचयन प्रलोभन ताकतवर छ। धर्म परिवर्तन गराउने अभियानलाई परास्त गरी आफ्नो मौलिक संस्कृति र धर्म जोगाउनु हाम्रो कर्तव्य हो।



उपेन्द्र भा

६ प्रदेशमा एकलौटी नेकपाको सरकार रहेकोले त्यहाँ कुनै किसिमको अन्तर्विरोध छैन तर सानो टुकामा मधेशको सरकारलाई राज्यको अनेक प्रताडना भोग्नुपरेको छ।

धार्मिक संस्कृतिलाई जरेदेखि परिवर्तन गराउने विदेशी शक्तिका दलालहरू मधेशलाई केन्द्र बनाएको छ। अवसरवादको चाटो आफ्नो अभिमत पूरा गर्ने विदेशी रणनीतिका सूत्रधार आफ्नै राजनीतिक अगुवाहरू भएकोले मधेशको आफ्नो मौलिक संस्कृतिमाथि भइरहेको प्रहारलाई रोक्न मधेशका वीर स्वामिनी संपूर्णरूपमा जुनै बेला आएको छ। हाम्रो मुटुसम्म शासकवर्गको पहुँच हुने लागेको मिहीन थारुधर्मलाई सबैले बुझ्न आवश्यक छ। गरीब देश नेपाल अहिलेले क्रिचयन प्रलोभन ताकतवर छ। धर्म परिवर्तन गराउने अभियानलाई परास्त गरी आफ्नो मौलिक संस्कृति र धर्म जोगाउनु हाम्रो कर्तव्य हो।

janukha24@gmail.com

साताको सात बात

तराई-मधेशको विकासमा अवरोध गर्ने र दुख दिनेविरूद्ध मा आफ्नै अनशन बस्छु। मधेशको विकास र समृद्धिको यात्रामा हुने अवरोध सश्रय हुँदैन। प्रदेश २ को विकास निर्माणमा कामले गति लिन नसक्नुको कारण ठेकेदार पनि हुन्। पुष्पकमल साहल, अश्वथ, नेत्रल कमजुनिए पार्टी संविधान त संशोधन हुन्छ। हाम्रो संविधान असंशोधनीय होइन। प्रदेश नम्बर २ मा राजपा र समाजवादी पार्टीको गठबन्धनको सरकार अहिले निरन्तर रहन्छ। प्रधानमन्त्रीले सलाई संविधान संशोधन गराउनुको लागि कानून मन्त्रालयको जिम्मा दिनुभएको हो। उपेन्द्र यादव, उपप्रधान तथा कानून, न्याय तथा संसदीय मामिलामन्त्री

नेपाली भू-भाग जोगाउन सरकारले सीमा क्षेत्रमा थप सुरक्षा चौकी राख्ने प्रक्रिया अगाडि बढाएको छ। ३०/३५ किलोमिटरको फरकमा रहेका सीमा सुरक्षा निगरानी चौकीको दूरी घटाएर १० किलोमिटरमा फार्न लागिएको हो। रामबहादुर थापा, गृहमन्त्री

समाजवादी पार्टी सरकारबाट नबाहिरिएकाले तत्काल फुटकाको सम्भावना छैन। संविधान संशोधन, मधेश आन्दोलनका क्रममा आन्दोलनकारीमाथि लाग्दाइको मुद्दा फिर्तालागायतका मागहरू सम्वोधन नभएसम्म तत्काल हाम्रो पार्टीले संघीय सरकारलाई सहयोग गर्न सक्दैन। राजेन्द्र महतो, अश्वथ महडलका संयोजक, राजपा नेपाल

कर्णाली प्रदेशको सबैभन्दा पहिला प्रवेश नामाकरण गर्‍यो। अड्यारो भौगोलिक संरचनाका बाबजुद पनि कर्णाली प्रदेशका देशै जिल्लामा प्रशासनिक संरचना बनायो। संघीयता हुने बित्तिकै विकास सम्वोधन हुनेछ। कुनिपन विकासको लागि विकासको नियम हुन्छ। महेन्द्रबहादुर शाही, मुख्यमन्त्री, कर्णाली प्रदेश

राजपालाई संघीय सरकारमा सहभागी हुनको लागि ढोका अहिले पनि खुल्ला छ। हामीलाई सरकारमा जान वा नजानका लागि समाजवादी पार्टी सरकारमा हुनु र नहुनुले अर्थ राख्दैन। हामी वासुदेवको ढोका कुरेर बसेका छैनौं। राजकिशोर यादव, तिता, राजपा नेपाल

संक्रमणकाल नसकिसावसम्म संघीयताको अनुभूति गर्न सकिदैन। त्यसका लागि अर्भ दुई तीन वर्ष लाग्न सक्छ। प्रदेश सरकारले राम्रा योजनाहरू कार्यान्वयन गरिरहेको छ त्यसको प्रतिक्रिया आउन केही समय लाग्छ। बोरिया पीउेल, मुख्यमन्त्री, प्रदेश ३

जनकपुरधाममा विवाहपञ्चमीको रौनक



सुधा मिश्र

सायाके सकल देखि भकथि जनक क्रापि आवे साया रहली कुमारी गे माई साया जुगल वर कहनु नै भेटल आवे साया रहली कुमारी गे माई

मार्ग शुक्ल पंचमीको दिन त्रेता युगमा भगवान राम र माँ जानकीको शुभ विवाह भएको थियो। यही दिनलाई विवाह पंचमी भनेर मनाइने गरिन्छ। मिथिला नरेशका चार छोरीहरू संग अयोध्या नरेशका चार छोराहरूको विवाह भएको थियोविवाह पंचमी हरेक साल बडो हषौलासका साथ जनकपुर धाममा मनाइने गरिन्छ। विवाह पंचमीको तयारीमा प्रदेश, नगर र नागरिक सबैजना आआफ्नो ठाउँबाट जुडिएका हुन्छन्। जनकपुरधाम काँके भकाउ हुन्छ भने जानकी मन्दिर नव कन्याभै सजाइन्छ। जनकपुरधामको बाइ विद्यामा स्वयंवरको तयारी गरिन्छ। हुन

पनि हो छोरीको विवाह होत्यसैले जनकपुरवासीको आनन्दको सीमा नै हुँदैन।

सप्ताहव्यापी रूपमन मनाइने श्री सीताराम विवाह पंचमी महोत्सवमा सहभागी हुन भारतवाट जनी आउने चलन छ। भारतको अयोध्यासहित रामजानकी मन्दिर रहेको भारतको विभिन्न स्थानबाट बाजागाजा तथा फाँकी सहित विशिष्ट साधुसन्तहरू जनीको रूपमा जनकपुर धाम आउने गर्छन्।

सप्ताहव्यापी विवाह महोत्सव मनाइने मंसिर १० गते नगर दर्शन सरी सीताराम विवाह महोत्सवको शुभारम्भ गरियो ११ गते फुलबारी लीला, १२ गते धनुष यज्ञ र आज १३ गते शुक्रबार स्वयंवर गरिन्छ। स्वयंवर सकिए पछि १४ गते मङ्गल, १५ गते शुभविवाह तथा १६ गते रामकलेवाससँगै विवाह पंचमीको समापन हुन्छ।

सीता स्वयंवरको तयारी बाह्र विद्यामा गरिएको छ जहाँ सीता मैयाले राम भगवानलाई जयमाला

लगाउनु हुन्छ।भनिन्छ स्वयंवरको बेला अरुको राम ननिहुरिएकाले सीतालाई माला लगाउन अर्जालत भएको थियो।

त्यही बखत लक्ष्मण गएर रामको चरण स्पर्श गर्दा राम भुङ्नु भयो अनि सीताले माला लगाइदिनु भएछ। विवाह पंचमीको दिन विवाहको दिन साइत हेर्नु परैन भनी जनविश्वास रहिआएको छ यो दिन सिउंडीमा सिन्दुर लागे पनि विवाहको सारा प्रावधान हुने गर्छ विवाह पंचमीको दिन भक्तिको साथ सीतारामको पुजा आराधना गरेपछिविवाहमा आउने वाधाअडचनहरूको अन्त्य हुन्छ। जसरी सीता र रामले महोत्सवको चिन्ताएको पति र पत्नी पाए त्यसरी नै सबैको इच्छा पूरा हुने गर्छ विवाह पंचमीको दिनलाई शुभ विवाहको लागि शुभ मुहुर्त मानिन्छ। यो दिन दर्शनाधीनको घुड्यो हुन्छ। लाल्छो संख्यामा श्रद्धालुहरू आएका हुन्छन्। विवाह पश्चात मैया हुन्छ। जीवनमा आएको दुखको सागर र पति पत्नी विच भएको विछोड वियोगको कारण कहि कहि ठाउँमा

आमावृत्तले आफ्नो छोरीलाई मार्ग महिनामा विवाह गर्दैन। मार्ग महिनाको विवाहलाई असफल विवाह मानेको गर्छन्।

मिथिलालाई धानको भण्डार भनेर पनि चिनिने गरिन्छ। भनिन्छ जब राजा जनक आफ्ना साम्राज्य छोरीलाई दिएर विवाइ गर्दा छोरी जानकीले आफ्नो छोइछामा रहेको धान पछाडि छुट्टै विवा भएका थिए त्यसैले अहिले पनि मिथिलामा छोरीको विवाइ हिरामन हुदा छोरी छोइछामा दिइएको धान अनुर भरी लिई पछाडि छुट्टै विवा हुन्छ।जसलाई घरभरी भनिन्छ। जस अनुरार छोरी आफ्नो सगुराल सगी माइतलाई पनि त्यति नै सम्पन्न देख्न चाहन्न छन् भने बुकिन्छ।

जनकपुर र अयोध्याको नाता सुगौप्य देखिको हो। यो एक पवित्र, पारिवारिक र सामाजिक नाता हो जहाँ जनकपुरको छोरी सीता र अयध्याको छोरा रामको गठबन्धन भएको हो जसरी यो पवित्र नातामा नेपाल र भारत रूदै आइरहेका छन् आगामी दिनहरूमा पनि अर्भै उन्नाति र प्रगती होस्।



# ढिलोचाडो प्रक्रिया पुन्याएर संविधान संशोधन हुन्छ

## सरकारले संविधान संशोधनको प्रक्रिया अगाडि बढाउँदैन भने त सरकारमा वसिरहनुको कुनै औचित्य रहँदैन । ढिलो चाँडो प्रक्रिया पुन्याएर संविधान संशोधन हुन्छ भने केही समय प्रतिक्षा पनि गर्न सक्नुपर्छ ।



**विमल प्रसाद श्रीवास्तव**  
**प्रतिनिधिसभा सदस्य, समाजवादी पार्टी**

**० तपाईंहरू संघीय सरकारमा सहभागी हुनुहुन्छ तर सरकारले गर्ने निर्णयमा तपाईंको पार्टीसँग छलफल गरिदैन । यस्तो अवस्थामा सरकारमा बसिराखनुको औचित्य के हो ?**  
— यसै विषयमा छलफल गर्नका लागि हाम्रो पार्टीको बैठक बसेको थियो । कतिपय विषयहरूमा सहमत पनि भयो भने कतिपय कुराहरूमा असहमत पनि भयो । असहमत भएका विषयमा छलफल गर्न ४ जनाको समिति निर्माण भएको छ । सरकारसँग संविधान संशोधनको विषयमा र अन्य समाजमाथिक विषयमा त्यो समितिले छलफल गर्नेछ ।

**० तपाईंको पार्टी ब्यवस्थापन स्थाय्य मन्त्रालयबाट कानून मन्त्रालयमा पठाइएको छ र यो विषयमा पनि कुनै छलफल भएपनि सुनिन्छ कि नास्तिकता के हो ?**  
— के कारणले यस्तो गरिएको हो त्यही विषयमा कुरा गर्नका लागि त समिति निर्माण गरिएको छ । अब समितिले गर्ने निष्कर्षकै आधारमा मात्र केही भन्न सकिन्छ ।

**० सरकारको यस्तो व्यवहारले तपाईंहरूलाई उपेक्षा गरेरबस्ती लाग्दैन ?**  
— पार्टीले यो महसुस गरिरहेको छ तर अहिले नै यस विषयमा टिकाटिप्पणी गर्नु मनावस्थ हुँदैन । सरकारले गर्ने हरेक निर्णयमा साझेदारी पार्टीको हैसियतले हाम्रो पनि सहभागिता हुनुपर्ने हो किन त्यसो भइरहेको छैन भनेर समितिले निष्कर्ष निकाल्छ र त्यसपछि मात्र मिडियामा भन्न भिन्छ ।

**० तपाईंहरू सरकारमा बसेर नै सरकारको विरोध गरिरहनु भएको छ । त्यसैले पनि सरकारले कुनै निर्णयमा तपाईंहरूसँग सहकार्य**

**नगरिएको कि ?**  
— जनप्रतिनिधिको हैसियतले पनि सरकारले नरागो काम गरेको छ भने त बोल्नुपर्छ । सरकारमा छौं भन्दैमा सरकारका हरेक निर्णय मान्नुपर्छ भन्ने हुँदैन, जहाँ झुट भएको छ त्यसलाई सच्याएर अगाडि बढ्नुपर्छ । यदि यही इगोको गर्दा हामीसँग सहकार्य नगरेको हो भने त्यो सरकारको कमजोर पक्ष रह्यो । सरकारले गरेको कतिपय राम्रा कामलाई हामीले सहयोग पनि गर्दै आएका छौं । केही त्यस्ता झुट भएका छन् भने त्यसलाई सच्याउनुपर्छ भनेर अगाडि नै राखेका छौं । मन्त्रपरिषद हेरफेरको विषयमा कतिपय सत्ताधारीकै नेताहरूले पनि गलत भयो भनीभरहेकै छन् । त्यसो कुराहरूलाई इप्सु बनाउनु हुँदैन ।

**० स्थाय्य मन्त्रालयबाट कानून मन्त्रालय पुरावा कतिको सत्युद्ध हुनुहुन्छ ?**  
— स्थाय्य मन्त्रालय भन्ने वित्तिकै राम्रो र दुलो तथा कानून मन्त्रालय भन्ने वित्तिकै नरागो र सानो भन्ने होइन । सबै मन्त्रालयमा आ-आफ्ना काम, कर्तव्य र अधिकारहरू हुन्छन् । मुलुकको कानून निर्माण गर्ने र झुट भएको सच्याउने काम कानून मन्त्रालयले गर्छ । यसलाई पनि कम महत्वपूर्ण मान्न सकिँदैन । जिम्मेवारी लिएपछि जुनसुकै जिम्मेवारीलाई पनि पूरा गर्न सक्नुपर्छ । सहमत गर्ने मन्त्रालय परिवर्तन गरिदिएको भए राम्रो हुन्थ्यो भन्ने सबैलाई लागेको छ । यस विषयमा हामी सरकारसँग कुरा गर्छौं ।

**० तपाईंहरूले सरकारमा सहभागी हुँदा निर्णयको सहमतिपछि कति समय भित्र संविधान संशोधनको प्रक्रिया अगाडि बढाउने भन्ने स्पष्ट पार्टीभित्रको विचार, अब सरकारमा बसेर सरकारसँगै वाता गर्न सुझाव**

**?**  
— एउटै परिवारभित्र पनि कुनै विषयमा कोही असन्तुष्ट भयो भने सबैजना बसेर छलफल गरिन्छ । सरकार पनि एउटा परिवार जस्तै हो । यहाँ भित्र भएका कमीकमजोरी, सोचे नसकेपछि नभएका कामहरूको विषयमा छलफल गर्न सुझाउने वा नसुझाउने भनेर सोचिनुपर्ने अवस्था रहँदैन । संविधान संशोधनका लागि दुई तिहाई बहुमत आवश्यक पर्छ । हामी सरकारमा सहभागी नहुँदा दुई तिहाई बहुमत पुग्ने अवस्था थिएन । त्यसैले संविधान संशोधन गराउनका लागि भए पनि पनि सरकारमा सहभागी भएका हो । यदि दुई तिहाई बहुमत हुँदाहुँदै पनि सरकारले संविधान संशोधनको प्रक्रिया अगाडि बढाउँदैन भने त सरकारमा बसिरहनुको कुनै औचित्य रहँदैन । ढिलो चाँडो प्रक्रिया पुन्याएर संविधान संशोधन हुन्छ भने केही समय प्रतिक्षा पनि गर्न सक्नुपर्छ । सरकारमा सहभागी हुनुको मूल उद्देश्य नै संविधान संशोधन हो ।

**० प्रधानमन्त्रीले आवश्यक विनामी भइरहनुभएको छ । अहिले पनि उहाँ अस्पतालमा हुनुहुन्छ । संसदले के के भूमिका निर्वाह गर्नुपर्नेछ, कति कानून निर्माण भएका छन् त्यो त तपाईंहरूले पनि हेरिरहनुभएको छ नि । संसद पनि आफ्नो प्रक्रिया अनुरूप अगाडि बढ्ने हो । त्यसैले आजको भोलि संविधान संशोधन हुन्छ भन्ने छैन तर त्यसका केही आफूले लिखित प्रस्तावहरू हुन्छन् । हतार गर्ने मात्र हुँदैन ।**

**० राजपासँगको एकीकरणको प्रक्रिया कडासम्म पुरयो, अहिले**

**रोकिएको हो कि ?**  
— एकीकरणको प्रक्रिया रोकिएको छैन । राजपा पार्टीभित्र अचल नै ६ जना हुनुहुन्छ । उहाँहरू बीचमा नै एकीकरण गर्न गाह्रो भइरहेको छ । तैपनि मिलेर जानुपर्छ भन्ने हाम्रो मनसाय हो । उहाँहरूबाट पनि समान एजेण्डा भएका पार्टीहरू एक भएर अगाडि बढ्नुपर्छ भन्ने मनसाय आइरहेको छ । हामीले वावुराम भट्टाईको नयाँ शांति पार्टीसँग पार्टी एकीकरण गरेका छौं । अब सबैको सहमतिको आधारमा पार्टी एकीकरणको प्रक्रिया अगाडि बढाउँछौं । यो विषय पनि चाँडै टुंगिन्छ भन्ने मलाई लाग्छ ।

**० रार, यहाँ एकीकरणका लागि समाजवादी सरकारबाट बाहिरिनुपर्छ भन्ने राजपाको तर्क छ नि ?**  
— वाता, छलफलका क्रममा आफ्नो पार्टीको धारणा राख्नुपर्छ । अब त्यसमा मिलन विन्दु खोज्न सकिन्छ । समाजवादी सरकारमा बस्दैमा एकीकरणमा बाधक होइन । राजपासँग एकीकरणको विषयमा छलफल गर्ने हामीले वातांतीली गठन गरेका छौं । उहाँहरूले नै यो विषयमा छलफल अगाडि बढाउनु भएको छ । निर्णयमा पुगेपछि सबैलाई जानकारी गराइन्छ ।

**० भारतले नै पालका केही भूभागहरू आफ्नो नक्सामा पार्नो भनेर विचार उत्पन्न भएको छ । यो विषयलाई तपाईंको पार्टीले कसरी लिएको छ ?**  
— भारतले आफ्नो एक इन्च भूमि पनि कसैलाई दिदैन । त्यसै भारतले पनि आफ्नो भूमि कसैलाई दिदैन । जुनसुकै राष्ट्रक नागरिकलाई पनि आफ्नो मुलुकको अखाडत प्यारो हुन्छ । यहाँ त अनावश्यक दावैबिबाद बढी देखिन्छ । अनावश्यक हल्ला फैलाएर जनतामा भ्रम सिर्जना गराउने काम भइरहेको छ ।

कोहीले यसलाई नै राजनीतिक मुद्दा बनाएर अगाडि बढिरहेका पनि छन् । यदि कहिलेकतै अस्पष्टता छ भने यो विषय दुई देशको आपसी सहमतिमा कुटनीतिक तरबबाट सुल्काउनु पर्ने विषय हो । आरोप-जवाबोप गरेर आफूलाई बढी राष्ट्रवादी मानिँत गर्ने गरिन्छ यस्तो ठिक होइन ।

**० सीमा विवाद छैन भन्नुहुन्छ ?**  
— यो आजको विषय होइन । जमाना देखि उठेका विषयहरू हुन् । वि.स २०६९ सालमा पनि यो विषय उठेको थियो । त्यतिवेला कीर्तिनिधि विष्ट प्रधानमन्त्री हुनुहुन्थ्यो । त्यो बखत पनि यस्तै विवाद हुँदा राजा महेन्द्रले विष्टलाई प्रधानमन्त्री पदबाट हटाएका थिए । भारत र नेपालबीच मित्रताको सम्बन्ध छ । कुनैपनि मित्रलाई दुख पार्न एक अर्काको दुःखमा सहयोग गर्नका लागि पनि

समझदारीमा अगाडि बढ्नुपर्ने हुन्छ । अहिले आएर कसैले युद्ध वा नयुद्धको विषय अगाडि ल्याएको हुनसक्छ । हामीलाई त्यसको विषयमा जानकारी भएपछि हामी आपसमा बसेर किन त्यस्तो भयो कसरी समाधान गर्ने एकअर्काको विश्वास लिएर अगाडि बढ्नुपर्छ र यदि हाम्रो भूमि भारतले साविकजस्तै गरेको नदस्तामा परेको छ भने त्यसलाई हामीले फिर्ता गर्नउत्तै पर्छ । तर भारतले विवादाित भनिएको सीमास्थलमा सेना राखेसम्म अहिलेसम्म हाम्रो त्यहाँ कुनै उपस्थिति नै छैन किन यस्तो भयो ? हामीले पनि त्यहाँ सार्वभूमि, सेना, पुलिस से-के राष्ट्र पनि हो राख्ने न । अनावश्यक रूपमा सडकमा लाग्न लगाउनु, दूतावास घेराउ गर्नु समस्यको समाधान होइन ।

# सामान्य प्रशासन मन्त्रालयबाट संविधानविपरीत काम भयो



**राजीव कुमार भा**  
**शाखा अधिकृत, नेपाल सरकार**

**० संघीय भाषिभा तथा सामान्य प्रशासनमन्त्री हुदशेथे विपरीतलाई तपाईंले चारवटै ध्यानाकर्षणपत्र बुझाउनुभएको छ, के छ त्यसमा ?**  
— राज्य पुनर्संरचनापश्चात निर्माण भएको स्थानीय तहमा निरन्तररूपमा प्रमुख प्रशासकीय अधिकृतको रूपमा काम गर्दै आइरहेको छु । त्यसक्रममा मैले धेरै नै स्थानीय तहका समस्याहरूको बारेमा विवेचन गरेको छु । ती कुराहरूलाई मन्त्रालयसम्म पठाउनु पर्छ भन्ने कर्मचारीहरूको खटपटबाट र व्यवस्थापनको विषयमा मैले केही नीतिगत कुराहरू मन्त्री विपरीतसम्म राखेको छु । जुन मन्त्रालयबाट अहिले एउटा कानून संविधानविपरीतका कामहरू भइरहेको छ, त्यसलाई रोक्न र नीतिगतरूपले अगाडि बढ्न सुझावसहित

मैले ध्यानाकर्षणपत्रको रूपमा राखेको छु ।

**० तीनै तहमा कर्मचारीहरूको समावेशन भएको घोषणा भइसकेता पनि विभिन्न समस्याहरूको कारण तीनै तहमा कर्मचारीहरू कु-केले समस्याहरू झुट्टा ?**  
— समावेशन प्रक्रिया विगत लामो समयदेखि अगाडि बढ्यो । पूर्व मन्त्रीले समावेशन प्रक्रिया सकलतापूर्वक टुंगीएको घोषणा गर्नुभयो । तर, त्यसका समस्याका अवरोधहरू भन्ने पनि बाँकी छन् । कर्मचारीहरू अहिले सम्बन्धित तहमा काम गर्न पाइसकेको अवस्था छैन । यो अग्रुो छ । स्थानीय तहमा समावेशन भएका कर्मचारीहरू हाजिर हुन जाँदा त्यहाँ हाजिर नभएको फिर्ता गर्नुपर्ने गरेको थियो । त्यसलाई मन्त्रालय वा निकायले कानूनबमोजिम सम्बोधन गर्नुपर्छ भनेर मैले

अहिले मन्त्रालयले मनपर्दो कसैलाई सरुवा, पदस्थान भनेर पत्रहरू काटिरहेको अवस्था छ । मन्त्रालयले अहिले काटिने पत्रहरू कानूनसम्मत छैन । पदस्थापना भनेको सुरूको नियुक्ति वा बढुवा हुँदाको बखत उसको योग्यता, क्षमता र योग्यताक्रमको आधारमा उसलाई सम्बन्धित कार्यालयहरू छनोटको अवसर दिएर पदस्थापन गर्नुपर्छ ।

भनेको छु । समावेशन एन २०५५ मा स्पष्ट व्यवस्था छ कि प्रशासकीय अधिकृत वा अधिकृतले समावेशन भएर हाजिर हुनु भएका कर्मचारीहरूलाई हाजिर गराउने, हाजिर गराउने त्यस्ता प्रशासकीय प्रमुख वा अधिकृतमाथि कानूनबमोजिम कार्यवाही हुनेछ भन्ने स्पष्ट प्रावधान छ । जुन-जुन स्थानीय तहमा समावेशन भएको हो तत् तत् स्थानीय तहमा नै कामकाज गर्न पठाउनुपर्छ र त्यसको चाँचो जागी कानूनबमोजिम मिलाउनुपर्छ भनेर मैले ध्यानाकर्षण गराएको छु ।

**० कर्मचारी समस्याहरू भइसकेता वर्कालयसम्म कसरी भए ?**  
— केही नीतिगत समस्याहरू छन्, केही मन्त्रालयले गर्ने व्यावहारिक कामहरूको पनि समस्या छन् । जिल्ला समन्वय समितिको दरबन्दी सवालमा मैले प्रश्न खडा गरेको छु । जिल्ला समन्वय समिति कार्यालयको सम्पूर्ण दरबन्दी सघको सेवाको दरबन्दी राखिएको छ । जुन साँधान्तः गाउँपालिका, नगरपालिका र जिल्ला सभा स्थानीय तह हुनेछ भनेर स्पष्ट व्यवस्था गरिएको छ । त्यसो स्थानीय तहको कार्यालय निर्मित भएपछि । स्थानीय तहको कार्यालयअन्तर्गत पर्दछ । तर, समावेशन एनेले अकोलित के व्यवस्था गरेको छ भने गाउँपालिका र नगरपालिकाको हकमा प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत नेपाल सरकारले निर्जमाती सेवाको अधिकृतस्तरको कर्मचारी खटाउने भन्ने व्यवस्था छ । त्यसैले, जिल्ला समन्वय अन्तर्गत कर्मचारीको रूपमा नियमनिर्जमाती सेवाको अधिकृतस्तरको कर्मचारी खटाउने व्यवस्था गरिएको छैन । त्यो बाहेक जिल्ला समन्वय समितिको हकमा सघका दरबन्दीहरूमा कर्मचारी खटाउने छैन । त्यसो कानूनले व्यवस्था गरेको छैन । समावेशन एन २०५५ ले सघको कर्मचारीलाई सघको कर्मचारीमा खटाउने स्पष्ट व्यवस्था गरेको छ । तर, जिल्ला समन्वय अन्तर्गत कार्यालयहरू तहको कार्यालय हुने भएकाले त्यसमा सघको कर्मचारी खटाउनु भएदैन । अर्को

विषय भनेको प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत गाउँपालिका तथा नगरपालिकामा खटाउने सम्बन्धमा यहाँबाट भइरहेका कानूनविपरीतका क्रियाकलापहरू मन्त्रालयले रोक्नुपर्छ भन्ने मैले सवाल खडा गरेको छु । स्थानीय सरकार सञ्चालन एन २०५४ को दफा ८४ ले प्रमुख प्रशासकीय अधिकृतसम्बन्धी व्यवस्था गरेको छ । त्यसैले, यी सबै कुराहरूलाई मन्त्रालयले कुनै किसिमको दबाव र प्रभावमा नपरी कानूनसम्मत तरिकाले कर्मचारीहरू खटाउनुपर्छ । तीन महिना, दुई महिनामा कर्मचारीहरूको जसरी सरुवा गरिहेको छ, यो कानून सम्मत छैन ।

**० भनेपछि मन्त्रालयले कानूनविपरीत कर्मचारीलाई सरुवा गर्ने गरेको छ ?**  
— अहिले मन्त्रालयले मनपर्दो कसैलाई सरुवा, पदस्थान भनेर पत्रहरू काटिरहेको अवस्था छ । मन्त्रालयले अहिले काटिने पत्रहरू कानूनसम्मत छैन । पदस्थापना भनेको सुरूको नियुक्ति वा बढुवा हुँदाको बखत उसको योग्यता, क्षमता र योग्यताक्रमको आधारमा उसलाई सम्बन्धित कार्यालयहरू छनोटको अवसर दिएर पदस्थापन गर्नुपर्छ । तर, अहिले पनि पदस्थापनको पत्र दिएर कानूनविपरीत काम गरिहेको छ । समावेशनको एनमा स्पष्ट परिभाषा गरिएको छ कि समावेशन भनेको संघ, प्रदेश र स्थानीय सेवाको पदमा पदस्थापन गर्नु हो । त्यसैले गर्दा नियमसंगत तरिकाले नै कामकाज, सरुवा वा पदस्थापन गर्नुपर्छ ।

**० पूर्वमन्त्री सासबाबु पण्डितको कार्यालय कतिको सफल रह्यो त ?**  
— पूर्वमन्त्री सासबाबु पण्डितले निश्चितरूपमा महत्त्वपूर्ण कार्यहरू गर्ने प्रयास गर्नुभएको हो । कर्मचारीहरूको व्यवस्थापन गर्न जल्दो थियो । तर, विभिन्न कारणबाट उहाँको कार्यभारमा प्रश्न उठाउने धेरै ठाउँहरू छ । समावेशन प्रक्रिया टुंगीएको घोषणा गरिए तापनि विभिन्न समस्याहरू देखिएका छन् । उहाँको पालामा सरुवा वा पदस्थापन वा कामकाजमा

खटाउने समस्याहरू, विभिन्न दबाव र प्रभावको बल भएकोले मैले बर्बन्दिपत्त मन्त्री हुदशेथे विपरीतलाई ध्यानाकर्षणपत्र बुझाएको छु । अर्को कुरा, लोकसेवा आयोगले गरेको विज्ञापनबाट भएको परपूतमले पनि आश्चर्यको सवालमा पनि उहाँकै समयमा यसप्रति असन्तुष्टि जाहेर भएको थियो । समस्यामा भन्नुपर्ने मन्त्रालयले जुन स्तरमा यी समस्याहरूको सम्बोधन गर्न सक्नुपर्दथ्यो, त्यतातिर उहाँ चुम्बुनाएको थियो ।

**० तपाईंले नबर्बन्दिपत्त मन्त्री विपरीतलाई ध्यानाकर्षण पत्र बुझाउनु उहाँको धारणा के थियो ?**  
— उहाँ आइसकेपछि उहाँसम्मै नै जागी गर्नुभएको छ कि तत्काल सरुवा, समावेशन, पदस्थापन, कामकाजको कुराहरू अर्को सूचना प्रकाशित नभएसम्म रोकिएको थियो । यसलाई समयअनुसार नै गर्नुपर्छ । उहाँले व्यवस्थापकीय पक्षमा सुरुमै जोड दिनुभयो । मैले राखेका समस्याहरूको समाधान गर्नका लागि उहाँले उठाउनुभएको यो कदम सहायनी छ । यी बाहेक उहाँले मानव सहायन विकासमा मैले जोड दिनेछु, मानव सहायन विकास गर्ने यो मन्त्रालय हो भने प्रतिबद्धता जनाउनु भएको छ । त्यसैले, कर्मचारीहरूको बृत्त विकास लगायतका सबै सवालहरूमा उहाँले ठोससमाधान अगाडि बढ्नुपर्छ । मैले बुझाएको ध्यानाकर्षणपत्रलाई छलफलमा ल्याउने भनेर आश्चर्यमा दिनुभएको छ । यी कुराहरूको समाधान नगर्नकत कर्मचारीहरूको व्यवस्थापन वा मन्त्रालयको कामकाज सफलतापूर्वक अगाडि बढ्न सक्दैन । यसो नभएर दबाव र प्रभावले अर्को ठाउँ पाउँछ । त्यसैले, मन्त्रीज्यू यतिार अवरुध नै ध्यान दिनुहुन्छ भन्ने मैले विश्वास लिएको छु ।

**० दुई/तीन महिनाले किन कर्मचारीलाई सरुवा गर्ने गरिन्छ ?**  
— कर्मचारी सरुवाको विषयमा कर्मचारीको आफ्नो इष्टिरेको सवाल हुन्छ भने अर्को जनप्रतिनिधिहरूको । यसमा जनप्रतिनिधिहरू आफूले चाहेको काम जसरी पनि सम्पादन गरिनुपर्छ, भन्ने हिसाबले अगाडि बढ्नुहुन्छ

भने अकोलित कर्मचारीहरू कानूनसम्मत तरिकाले कामहरूको सम्पादन गर्न अगाडि बढ्नुपर्छ । तर, कतिपय ठाउँमा यसैले कुराले समस्या सिर्जना भएको छ । र जनप्रतिनिधिहरू आफू अनुकूल, आफूले गरेका नियम अनुकूल, कानूनले व्यवस्था गरेका बाहेक काम गर्ने कर्मचारीहरू खोजी-खोजी त्यसैले जनप्रतिनिधिहरूको विशेष दबावले समस्या कानूनसम्मत तरिकाले गरिनुपर्छ भनेर मन्त्रालयको अडान हुनुपर्छ । कानूनबमोजिम नचल्ने कर्मचारीलाई मन्त्रालयले सरुवा नगरी कारवाही गर्नुपर्छ । शाखा अधिकृतको सरुवा मन्त्रालयसम्मै पठाउनु हुने भएकाले साँच, मन्त्रीको सरोकार रहन्छ ।

**० तपाईं तिलोठी कोइलाडी गाउँपालिकामा आएको तीन महिना नपुग्दै मन्त्रालयले भोगे सरुवा गर्यो । गाउँपालिकाको प्रमुख प्रशासकीयको रूपमा कामकाज गर्न पाइसकेपछि अर्का मलाई सरुवा गरेको खबरले स्थल तुल्यायो । जनप्रतिनिधिले भन्दै हिकेका थिए कि उहाँले कर्मचारीहरूको अधिकृतको सरुवाका लागि मन्त्रालयलाई आग्रह गरेको छु । अर्थात् जनप्रतिनिधिले दबाव र प्रभावबाट नै सरुवा भएको हुन्छ । अन्तःसम्मत भएकाले सरुवा भएको होइन । त्यसैले, मैले ध्यानाकर्षणमा उठाएको सवालहरू केवल भोगे लागी नभएर खालगरी स्थानीय तहमा काम गर्ने कर्मचारीहरूको समस्याको रूपमा रहेको छ । मैले तिलोठी कोइलाडीमा स्थानमा ल्याउने प्रस्ताव गर्दा त्यहाँका जनप्रतिनिधिले पचेन ।**

(मधेशवाणीका लागि रामकुल मण्डलले गरेको कुराकानीको सम्पादित अंश)

# नेतृत्वविहीन विश्वविद्यालयहरू



मनोज कुमार कर्ण

हाल धेरै विश्वविद्यालयहरू पूर्णकालीन नेतृत्व अर्थात् उपकुलपतिविहीन अवस्थामा छन्। कार्यवाहकको भ्रमा विश्वविद्यालय चलाइरहेको छ। जसको कारणले स्वेच्छाचारी निर्णयहरू मनपरेको विचार वा व्यक्तिको हकमा प्रभाव भइरहेको, सरुवाहरू भइरहेको सुनिन्छ। विधिको हकमा सहकुलपति शिक्षामन्त्रीको बचकोमिटले भौसी बाँजी रहेको छ भने अन्य विश्वविद्यालयको पनि साँझ अवस्थामा छ। विश्वविद्यालयपिच्छे समयानुकूल अलि फरक ऐन छ जसरी विद्याका रक्टर छ भने कति नयाँमा यो पद छैनन्। विश्वविद्यालयमा प्रायः सेमेष्टर प्रणाली लागू भइसकेको छ। जसलाई असफल पार्ने पाठ्यागुरुको एउटा विद्यार्थी तथा प्राध्यापककै वैचारिक बग लागेको छ। उनीहरूले पाठ्यागुरुलाई सरकारक सडक र सदनमा नगरी विश्वविद्यालयमा गरिरहेको प्रत्यक्ष अनुभव गर्न सकिन्छ। सेमेष्टरले निर्धारित गरेको विद्यार्थीको हकमा न्यूनतम अर्सी प्रतिशतमा हार्जिअ, टर्म पेपर लेखन, प्रोजेक्ट बर्क, रिसेर्च राईटिङ एसायन वा एपीए वा विषयको आफ्नो विशिष्ट स्टडीसमा हुनुपर्ने, थैसस प्रपोजल तथा थैसिस मौलिक लेखिएको, कक्षमा शिक्षार्थी तथा प्राध्यापक नियमित, ठिक समयमा पुग्ने र तोकिएको

समयावधिभित्र कक्षामा क्रियाकलापमा रहनुपर्ने, सेमेष्टर परिक्षा घोषणागरीहत तथा निष्पक्ष आदि हालको अवस्था निराशाजनक छ। जो परिक्षाहरूमा इन्फार्मिजेटर वा कक्षामा प्राध्यापक, क्याम्पस विभागीय प्रमुख वा सहायक क्याम्पस प्रमुख वा स्वयं प्रमुख नै व्यक्तिगत रूपमा ईमान्दार भई कडा हुन खोज्यो कि उसले औसतमा बढी अर्नातिक तथा भ्रष्ट विद्यार्थी र प्राध्यापकको रंगगवाट ज्यानमाथि खतरा छ। परिश्रमा हेरेक विद्यार्थी सध वा सगठनका केही अर्थात्त तत्वहरू सहायक वा क्याम्पस प्रमुख के कक्षमा बसेर बकाउटा आफ्ना विद्यार्थीलाई पीटा चोरानु सहयोग गर्ने, शोचालयमा गएर उत्तरपुस्तिका नै साट्टिदिने वा परिश्रममा पहिले टास्को सिट प्यान अनुसार निश्चाल नभन्दा च्यातर मनलाई बस्ने तथा क्याम्पस प्रशासन चाहि बाहिर तैनाथ प्रहरी सुरक्षाकीर्मीसहित टुलुटुलु हेरेर बस्ने अवस्था भने बोले जुन विचारका जो व्यक्तिपनि आक्रमणमा पर्ने अवस्था छ। यस्तोमा चीटसमेत नै कसैले हलमा सामर्थ्य भने कसले उसलाई निकाल्न गर्न सक्छ ? क्याम्पसहरूमा यति राजनीतिक हस्तक्षेप दलीय भागवण्डा विभिन्न प्रशासनिक पदमा हुन थाल्यो र यति औसतभन्दा बढी अरजक तथा माफिया विद्यार्थी तथा स्वयं पठाउन नचाहने प्राध्यापककै हुने भयो कि कोही व्यक्ति प्राध्यापक वा विभागीय प्रमुख वा सहायक क्याम्पस प्रमुख वा कसैले एउटा प्राज्ञिकरण नै काम गर्न गाह्रो छ। यस्तो अवस्थामा केवल पद टिकारण वायोडाटा भन्नेमा हावा अक्षिका पदाधिकारीहरू क्याम्पससह विश्वविद्यालयसम्म तालिन रहेको देखिन्छ। विश्वविद्यालयहरूले देशमा नैतिकवान, योग्य विद्यार्थी

उत्पादन गर्नुपर्ने तथा देशको रूमाल्लिएको राजनीतिलाई विश्वको मान्यता अनुसार उदार अर्थात्त र लोकतान्त्रिक मीनूदा राज्य व्यवस्था टिकाउने अनुसारीको सोच राजनीतिक दल तथा नेतृत्वलाई दिनुपर्नेमा दल र नेताहरू नै विश्वविद्यालयहरूमाथि हावीभएको परिस्थिती छ।

**उपकुलपतिको मापदण्ड**

विधिको उपकुलपति अर्थात् भौसीलगायत अन्य विश्वविद्यालय तथा तिनका जुनसुकै पदमा पनि उसको ऐनलाई टेकेर नै नियुक्त गर्ने, २०४६ सालको बदलिएको परिवर्तित राजनीतिक परिस्थलमा एकाध अपवाद नियुक्त बाहेक प्राध्यापकको देखिन्छ। हालको परिस्थितीमा स्वार्थ र कपटबाहेकक अवस्थामा विश्वविद्यालयलाई पठनपाठनको मान्दरबनाउन पदाधिकारी वा परिश्रमा नियन्त्रक खासगरी नियुक्त गर्न थपि हतुका ऐन परिवर्तन नै गर्नुपर्नेछ भने हेरेक दल तथा अनुभवी पूर्व भौसीहरूको सल्लाहमा सरकारकै कदम चाल्नुपर्ने देखिन्छ। जसै, यदि विश्वको मान्ने परिश्रमा नियन्त्र र चीट चोर्ने नभई आधारगरीहत लिनु छ र मौजूद केवल विद्वत्तवर्गबाट सम्व छैन भने निजामति कर्मचारी, सेना र प्रहरीमध्ये पिपेची डी होल्डर, निडर, नैतिकवानलाई एकाध कार्यकालको लागि किन नियुक्त गर्नु ? ऐनको घराबन्दी किन नराइने ? त्यसैले, यी पदाधिकारीहरूमा चारवर्षे कार्यकालको भिजन प्रष्ट हुनुपर्ने, उन विचारवाट भाएपनि "एकोडिसिन्सिको टिम" मिलाएर नियुक्त गर्ने। सरकार, सरकारीनीति, राज्य व्यवस्था आदि तथा कोष अफु स्टडीसहित निष्ठावान भाएपनि अनावश्यक राजनीतिक हस्तक्षेपविहृक दलहरूलाई सम्वहाएर अडान लिने सक्ने क्षमतावानपनि विश्वविद्यालय नेतृत्व

हुनुपर्ने। साथै, स्वयं सरकारले राजनीतिक सहमतीमै नियुक्त गर्दा हस्तक्षेप गर्ने वा दबाव दिने जस्ता कामहरू नगर्ने स कल्पपनि साबंजनीक गर्नुपर्दा। पदाधिकारीमा दक्षता, सक्रमणकालीनु देशको अवस्थामा नेतृत्वगर्ने क्षमता, आफ्नो संस्थाप्रति पारदर्शी जस्तै, "म आफ्नो हिनका के कस्तो अवस्थामा संस्था छ ?" सो बारे जानकारी लिई तथा दिई जानेबेलामा "कति अगाडी वा बढी दियर जाने हु ?" सो बारे प्रष्ट आदि हुनुपर्ने तथा जायज र कानूनत. कार्यकाबाहीको लागि केही अर्थात्त समूहको नाममा सके विद्यार्थी सध, सांठानसंग नभुक्ने तर ऐन र रकंसंमत हुनाले डील गरिरे छाडने आतंविश्वासी र दुइ व्यक्ति चाहिन्छ। तत्काल हुने नै गरिदिए संस्थाहरूको उत्थान हुनेछ।

**समाधानका विकल्पहरू**

पहिलो, विगतमा नेतृत्व वा शक्तिमा रदन नपाएका वा रदन नचाहेका तर अति विद्वान बरिष्ठ हाल कोही अवकाशप्राप्त भईसकेका छन् भने कोही समय भुपुदे धारा अन्त्यकरण कोही विद्यार्थी, प्राध्यापक तथा कर्मचारीवर्गको असहायको अवकाश लिईसंभुन भएका मध्ये नियुक्त गर्ने सकिन्छ जसमा त्रिविका अर्पेजी विभागेक अरुण सुजी, सन्जीव उर्जोी वा अम्मरगर्मा जोगीलगायत वा अन्य विभागाक तथा जुनसुकै विचारधाराको कतिपय योग्यहरू छन् जससंगे विजन र प्रशासनको ज्ञान छ। तर हालको अवस्थामा प्राध्यापक, कर्मचारी र विद्यार्थी नै केही अवकाशकै तत्ववाट पदाधिकारी अनुश्रित भएका पाईएकोमा मन्त्रीसह सरकारले अन्तरक्षको व्यवस्था गर्नुपर्ने देखिन्छ। दलमा नबल्को। दोस्रो, कुनै बेला भारतको विहार राज्यमा परिश्रमा टैलुतवालेक डायगर/छुरा घोषेर चीट कलेसम्मको शिक्षाकत अड्डा ईन्डियन पुलिस सर्भिस (आईपीएस)का अवकाशप्राप्त नागरमाथिलाई परिश्रमा नियन्त्रको जिम्मा दिए भई सेना वा प्रहरी वा अर्धचारीविवाट जसले पीएचडी गरेका छन्, निष्कलेक छन्, जससंग विजन छ, त्यसतलाई केही कार्यकालको लागि भनेर ल्याऔं तर यसको लागि कति विश्वविद्यालयमा ऐनमा शोषधन गर्नुपर्ने हुन्छ।

त्यसैले, क्याम्पस प्रमुख र सहायक क्याम्पस प्रमुख वा विभागीय प्रमुख पदहरूमा सक्दा बरिष्ठ र तोकिएको योग्य तर प्राज्ञिकताको सवालमा उ कम छ भने अलि कनिष्ठभाएपनि भ्रष्टाचार नगरको र स्वयंपहिला अन्यथावाहेक नियमित इयुटी गन नैतिकवान, पशासनीक अडान लिनसक्ने, मालपानी कमाउन छोडेर शैक्षिक गतिविधामा नडगराउन लाग्ने, दलीय भागवण्डामा नभई योग्यलाई समेट्नुपर्ने, शैक्षिक गतिविधामा स्वयं प्राध्यापकको जुन विचारको भाएपनि हेरेक कर्मचारी र खासगरी विद्यार्थी सध, सांठानलाई शासिका र नियन्त्र. माइ टिउ गर्ने आदि हालको हुनुपर्छ। क्याम्पस वा विश्वविद्यालय पदाधिकारीमा उच्च नैतिकताभएको तथा "टीम मिलेको"लाई मात्र पठाउने वा निकायहरूको कल्याण हुने देखिन्छ। एउटा प्राज्ञिक छ तर अर्को पदमा रहेर पैसा कमाउने र केवल वायो डाटा भने तथा जससंग संस्था विपरीत जेपनि समर्थता भने पनि माईन्डेड र नेताको पिच्छलस्य भयो भने टिम मिल्दैन र संस्थाको प्रगति हुँदैन।

(लेखक पाठन संयुक्त क्याम्पसमा उपप्राध्यापक हुन्)

## मधेश अपडेट

### पन्जामा मतदान गर्नुस् : मुख्यमन्त्री राउत

रौतहट। मुख्यमन्त्री मोलानाबाबु राउत गरीले आन्दोलनको उपलब्धि रक्षाका लागि पन्जा छापमा मतदान गर्न आबान गरेका छन्। रौतहटको गड्डौं नपा २ समनुपमा आयोजित चुनावी सभालाई सम्बोधन गर्दै मुख्यमन्त्री राउतले विगतको आन्दोलनबाट प्राप्त उपलब्धिको रक्षाका लागि पन्जा छापमा मतदान गर्न आग्रह गरेका छन्। उनले मधेशी, मुस्लिम, दलित, महिलाको हक अधिकारका लागि प्रदेश सरकारले गरेको सबैभन्दा बढी उल्लेख गरे पन्जा छापमा मतदान गरी सधियालाई बलियो बनाउन आग्रह समेत गरे। उक्त चुनावी सभालाई क्षेत्राध्यक्षमन्त्री योगेन्द्र गण यादव, राँचिय सभा सदस्य रामपुत पावनत, प्रदेश सभा सदस्य फूलबाबु, रामकिशोर यादवसहितका वक्ताहरूले सम्बोधन गरेका थिए।

### आगलागीमा जलेर बूढाको मृत्यु

कैलाली। धनगढी उपमहानगरपालिका-७ मा आगोबाट जलेर मालबाबु एक महिलको मृत्यु भएको छ। आफ्नै घरको आँगनमा आगो बाली तारिहरूको अवस्थामा ७४ वर्षीया सुश्रमा सिंहको आँगनबाट जलेर मृत्यु भएको प्रहरी कार्यालय कैलालीका प्रहरी नायब उपरीक्षक धनकुमार बस्नेतले जानकारी दिए। शरीरमा एकीकृत आगो सकिन्छ गाई गम्भीर घाइते भएका सिंहको सेती प्राबोकिक अस्पतालमा उपचारका क्रममा मृत्यु भएको प्रहरी नायब उपरीक्षक बस्नेतले बताए।

### बलीप्रयाग रोकनुपर्छ भन्नेहरूको रामधुलाई

वीरगन्ज। बारा जिल्लाको बरियारपुरमा गडौंमाउ भन्ज्यामा प्रत्येक पाँच वर्ष भन्दा भन्दा हुने गरेको बलीप्रयाग रोकनुपर्छ भन्ने अभियान चलाउनेहरूलाई स्थानीय युवाहरूले कट्टिपट्ट गरेका छन्। अभियानहरूलाई गडौंमाउ भन्ज्यामा हुने बलीप्रयाग रोकनुपर्ने भन्ने प्रचारवाजी गदि विरुद्धका थिए। बलीप्रयागहरूका माफगामी गरी ती अभियानहरूले होटरमा माफागत खिचि बाहुहरूले उनीहरूलाई घेराउने गरे। 'बहुत मिठो लायरो होला महेरामा लाग्ने है ?' एक युवाले ती अभियानहरूलाई सोधे। होटेल परिसरभित्र युवाहरूले ती अभियानहरूलाई घेराउने गरे। त्यतिकैमा सुरक्षाकर्मीहरू पनि आउनुका थिए। एक युवाले ती अभियानहरूलाई भने, 'मासुभात खाने अनि बलिपछि रोकनुपर्छ भन्दा खान लाग्ने।' त्यसैकममा अभियानहरूलाई आक्रोशित युवाहरू जाइलाएका थिए। धार्मिक आस्थाका साथै प्रार गन खोजेको भन्ने तिनीहरूलाई कट्टिपट्ट पनि गरिएको थियो। जब-जब गडौंमाउ मेला हुँदा तब मात्र यस्ता कडा व्याजने गरिएको एक युवाको आरोप थियो। 'काठमाडौंमा विरुह हुँदागरी भैंसी, खसी बोका, कुखुरा, सुँगुर, बाँगरुहरूको बली प्रदान हुन्छ, त्यसैले केही एक शब्द बोकेनै ?' एक युवाले प्रश्न तैसा।

### तीन अधिवेशन, तीन अध्यक्ष

रौतहट। रौतहटमा राजपा नेपालका तीनवटा गुटबीचको विवाद उल्लेखमा पुगेको छ। गुटकै कारण दुई दिनअघि सम्पन्न जिल्ला अधिवेशनबाट तीन अध्यक्ष चुनिएका छन्। तीनै जनता आफैलाई वैधानिक अध्यक्ष दावी गरिरहेका छन्। सदरमुकाम गौरमा तीन छुट्टैछुट्टै अधिवेशन गरिएपछि विवाद भन्दा सतरमा आएको हो। राजपा केन्द्रीय समितिले बटौटाका पर्यवेक समूल रोहितको उपस्थितिमा गौरमा सम्पन्न जिल्ला अधिवेशनले लीला साहलाई अध्यक्ष चुनेको छ। उनकै अध्यक्षतामा कमिटी बनाएको छ। तत्कालीन माओवादीका सचिव कार्यकर्ता उनी पार्टीले वेवाचान गरेको भन्ने राजपाका गाएका छन्। यता, केन्द्रीय महासचिव एवं गौरका मेयर अजय पौवाको सचिवालयमा सम्पन्न अधिवेशनले शैव सम्वदगरी अध्यक्ष चयन गरेको छ। उनी केन्द्रीय नेता राजेन्द्र महतोसित मानिन्छन्। त्यसै गरी केन्द्रीय सदस्य एवम् प्रदेशसभा सांसद बाबुलाल साहको सहभागितामा भएको जिल्ला अधिवेशनबाट रामप्रकाश दास अध्यक्ष चुनिएका छन्। दास नेता सरतसिंह भण्डारीसित नै हुन्। सांसद दलिन दास नै आधिकारिक अध्यक्ष भएको दावी गरे।

### "टुर प्याकेज" सेवा सञ्चालन हुने

विराटनगर। भ्रमण वर्ष २०२० मा घुम्न आउने पर्यटकलाई गन्तव्यसम्म पुग्न सबैगरी सुविधाकै लागि तीनवटा कोरिडोरको "टुर प्याकेज" सेवा सञ्चालनमा ल्याइने भएको छ। प्रेश १ क आर्थिक गन्तव्यसम्म पर्यटकलाई पुगाउन टुम्ला एसोसिएस अफ विराटनगरले भेजी, कोशी र सगरमाथा कोरिडोरमा "टुर प्याकेज" सेवा दिने भाएका छन्। प्रेश १ मा विराटनगर, डडरी, दमक, धान, सितामोड र कोरिडोरबाट अहिले पनि सबैगरी "टुर प्याकेज" सञ्चालनमा छन्। त्यसबाहेक उदयपुर र हिलेवाट समेत "टुर प्याकेज" सञ्चालनमा ल्याउने तयारी भइरहेको छ।

### हजका अध्यक्षलगायतलाई सम्मान

इमरान खान, बाँके। नेपालगञ्जमा नेपाल हज समितिका अध्यक्ष समशेर मिया, बरिष्ठ सदस्य नजबुल्लाह अंसारी, बरिष्ठ सदस्य मेराज अहमद हल्वाई हिमालय लगायत सदस्यहरूलाई विभिन्न सध संस्थाहरूले भव्य स्वागत तथा सम्मान गरेका छन्। नेपाल हज समितिका अध्यक्ष शमशेर मियाले समितिले हजयात्रीको सेवा सुविधामा बढी गार्ने विशेष ध्यान दिइएको बताएका छन्। मंगलबार नेपालगञ्जमा आयोजित नेपालगञ्ज हज व्यवस्थापन समिति नेपालगञ्जको छलफल तथा अन्तरक्रिया कार्यक्रममा यस क्षेत्रका मुस्लिम समुदायले हज सभ्यतामाथि गुनासा गरेपछि नेपाल हज समितिका केन्द्रीय अध्यक्ष मियाले सभ्यता समाधानमा समिति किशारील भाएर लागेको बताएका छन्। साउदीको मक्का मदिनामा हज गर्न जाँदा, त्यहाँ, बन्दा र फर्किँदा समेत हजयात्रीहरूले दुःख तपाउनेका लागी सरकारसँग कट्टनीतिक छलफल, परामर्श गर्ने गरिएको बताएका छन्।

### बाध्यकारी कानून बनाइने

जनकपुरधाम। मुख्यमन्त्री लालबाबु राउतले प्रारम्भिक बालबालिकासको प्रभावकारी कार्यान्वयनको प्रदेशमा बाध्यकारी कानून बनाइने पक्षमा आफु रहेको बताएका छन्। प्रारम्भिक बालबिकासको लागि प्रदेश सभा सदस्यहरूको समन्वय समूहले सूचवार जनकपुरमा आयोजना गरेको प्रादेशिक संरचनामा प्रारम्भिक बालबिकासको लागी सवैधानिक अधिकार तथा दायित्व विषयक परामर्श कार्यक्रमको उद्घाटन गर्दै मुख्यमन्त्री राउतले सो कुरा बताएका हुन्। उनले मुलुकको भविष्यका कर्णधार हुने बालबालिकासको विकासको क्रम आएको गर्भ बाटै शुरू हुने भएकाले उनीहरूको स्वस्थ र सशम हुने अधिकारलाई बाध्यकारी कानून माफत स्थापित गर्नुपर्ने उल्लेख गरे।

## सर्वसाधारणमा अनुरोध

विवाहमा लेनदेन गर्ने तथा दाइजोको कारण सताउने व्यक्तिलाई पाँच वर्षसम्म कैद वा ५० हजार रूपैयाँसम्म जरिवाना वा दुवै सजाय हुने भएकोले त्यस्ता अमानवीय काम नगरौं/नगराऔं। मञ्जुरीबिना भएको विवाह, हाडनातामा भएको विवाह, बालविवाह, बहुविवाह गर्नु/गराउनु अपराध हो। त्यसैले यस्ता क्रियाकलाप नगराऔं/नगरौं।

भेदभाव, छुवाछूत र अमानवीय व्यवहार गर्नेलाई तीन महिनासम्म कैद वा तीन हजार रूपैयाँसम्म जरिवाना वा दुवै हुने भएकोले कसैसँग यस्ता व्यवहार नगरौं।



## आन्तरिक मामिला तथा कानून मन्त्रालय

प्रदेश नं. २  
जनकपुरधाम, धनुषा, नेपाल

## मंगलदीप

पूजा अगरबत्ती



**बालबालिकासलाई अनिवार्य रूपमा विद्यालय पठाऔं, शिक्षा दिएर असल नागरिक बनाऔं, चर्पीमा मात्र दिसापिसाब गराऔं, गाउँघरलाई सफा र स्वच्छ राखौं।**

**मटिहानी नगरपालिका महोत्तरी**





# प्रदेश २ का २४ स्थानीय तहको अनुदान रोकका

जनकपुरधाम । आगामी आर्थिक वर्षका लागि ७२१ स्थानीय तह मध्ये ३२ वटा बजेट स्वीकृत गर्न असफल भएका छन् । ती ३२ स्थानीय तहमध्ये प्रदेश २ का मात्रै २४ वटा छन् भने कर्णाली र गण्डकी प्रदेशका क्रमशः सात र एक स्थानीय तह छन् ।

बजेट नल्याउनेमा १० नगरपालिका र २२ गाउँपालिका छन् । प्रदेश २ मा सर्लाहीका ९ स्थानीय तह, धनुषाका ५, सप्तरीका ३ र रोल्पाका ३ स्थानीय तहले बजेट समावेश गर्न सकेका छैनन् ।

ती सबै स्थानीय तहहरूले विवेको असार १० गतेसम्म नै बजेट स्वीकृत गर्नुपर्ने थियो तर पछि महिनासम्म अर्थात् मंसिर १० गतेसम्म उनीहरूले बजेट समावेश गर्न सकेका छैनन् ।

स्थानीय सरकारले ल्याउने बजेट विद्युती लेखाइकन प्रणाली (सु) मा समावेश गर्नुपर्ने हुन्छ । विद्युती लेखाइकन बजेट समावेश नगरेपछि संघीय सरकारले दिने चार किसिमको अनुदान रोकिन्छ । अनुदान दिनाका लागि बजेट विद्युती लेखाइकन प्रणाली सुचना लेखाइकन हुनुपर्ने व्यवस्था गरिएको छ ।

सबै तह (सु, प्रदेश र स्थानीय) का सरकारले अधिसूची आर्थिक वर्षभित्रै बजेट सम्बन्धित सरकारको व्यवस्थापिकाका पेश गरी पारित गर्नुपर्ने सर्वाधानमा स्पष्ट व्यवस्था छ । नयाँ आर्थिक वर्ष अर्थात् साउन १ बाट सबै सरकारले व्यवस्थापिकाले

**बजेट नल्याउने स्थानीय तहहरू**

मिलाठी कोइलाडी गाउँपालिका  
विष्णुपुर गाउँपालिका  
काजुवाड गाउँपालिका  
रुङ्गनाथ नगरपालिका  
अनंसा गाउँपालिका  
तराहा गाउँपालिका  
धनुषाधाम नगरपालिका  
शहदहनगर नगरपालिका  
सबैना नगरपालिका  
जनकनन्दी गाउँपालिका  
धनुजी गाउँपालिका  
मिथिला विहारी नगरपालिका  
कविलाडी नगरपालिका  
गोडेटा नगरपालिका  
मलंगवा नगरपालिका  
चक्रेश्वर गाउँपालिका  
पसाँ गाउँपालिका  
धनकोटी गाउँपालिका  
वसन्तपुर गाउँपालिका  
ब्रह्मपुरी गाउँपालिका  
रामनगर गाउँपालिका  
बौधीमाई गाउँपालिका  
राजबेदी नगरपालिका  
राजपुर नगरपालिका

पारित गरेको बजेट मात्र कार्यान्वयन गर्न पाउँछन् । महालेखा नियन्त्रकको कार्यालयले मंसिर १० गतेसम्म ३२ वटा स्थानीय तहले

बजेट समावेश गर्न नसकेको जनाएको छ । जसमा सबैभन्दा बढी प्रदेश २ का २४ स्थानीय तहले बजेट समावेश गरेका छैनन् ।

महालेखा नियन्त्रकको कार्यालयले रिप्लटमा प्रेडेट हुनेगरी आय तथा खर्च विवरण सिस्टम बनाए पनि स्थानीय तहमा दश कमचारीको अभाव र स्थानीय सरकारले समयमै बजेट ल्याउन नसका यो समस्या देखिएको हो ।

प्रदेश १, ३, ४ र सुदूरपश्चिम प्रदेशका सबै स्थानीय तहले विद्युती लेखाइकन प्रणालीमा समावेश गरेको महालेखा नियन्त्रकको कार्यालयले जनाएको छ ।

सबैभन्दा बढी प्रदेश २ का २४ स्थानीय तह, कर्णाली प्रदेशका ७ वटा स्थानीय तह र गण्डकी प्रदेशको एउटा स्थानीय तहले बजेट ल्याउन सकेका छैनन् ।

सिबिधान, अन्तर सरकारी वित्त व्यवस्थापन ऐन २०७४ र स्थानीय वित्त सञ्चालन ऐन २०७४ मा बजेट पारित नगरी खर्च गर्न नपाउने प्रावधान उल्लेख छ ।

वित्तीय समानीकरण अनुदानलाई चार किसिममा पठाउँदा एकपटकमा एक चौथाइ रकम पठाइने गरेको छ । यसअनुसार साउन २४, कात्तिक २, माघ २ र वैशाख २ गरी चार किसिममा प्रदेश तथा स्थानीय तहको खातामा वित्तीय समानीकरण अनुदान पठाइने महालेखाको कार्यालयले जनाएको छ ।

चालू आर्थिक वर्षमा सरकारले प्रदेशका लागि ५५ अर्ब ३० करोड र स्थानीय तहका लागि ८९ अर्ब ५५ करोड वित्तीय समानीकरण अनुदान छुट्याएको छ ।

वित्तीय समानीकरणको रकमबाट भएको खर्च विवरण प्रत्येक आर्थिक वर्षको कात्तिक १, माघ १, वैशाख १ र वैशाख २४ गतेसम्म समर्पितको रूपमा तथा लेखा नियन्त्रक कार्यालयमा पेश गर्नुपर्ने प्रावधान छ ।

बजेट नै सार्वजनिक नगरेको अवस्थामा यी अनुदान जान नसकेको उल्लेख स्थानीय तहमा समस्या देखिएको छ ।

## “कूटनीतिक पहलबाट समाधान हुन्छ”

पोखरा । सूचना तथा सञ्चारमन्त्री तथा सरकारका प्रवक्ता गोकुलप्रसाद बाँस्कोटाले अन्तर्राष्ट्रिय मान्यताका आधारमा छिमेकी भारतसँगको मिथाना विचार कूटनीतिक र राजनीतिक प्रयासबाट समाधान गरिने बताएका छन् ।

नेपाल पत्रकार महासंघ कास्कीका अध्यक्ष आनन्दराज पोखरामा आयोजित पत्रकार भेटघाटमा उनले लिम्पियादुरा, लिप्लेक र कालापानीका साथै सुस्तालगायत नेपालको भूमि रक्षाका लागि सरकारले दुवैता गरी भन्दाभन्दा साधन गरिरहेको उल्लेख गर्दै सरकारले “कूटनीतिक मोटो समेत पठाइसकिएको जानकारी गराए ।

हामीलाई अर्को एक हुन्छ जमीन नचाहिएको र हाम्रा पुर्खाले जोगाएको जमीनमाथि अतिक्रमण स्वीकार्य नरहेको उल्लेख गर्दै सञ्चार तथा सूचना प्रविधिमन्त्री बाँस्कोटाले भने, ‘वि.सं १९९६ मा इष्ट इन्डिया कम्पनीसँग भएको सम्झौताका नक्सा, तथ्य, प्रमाणका आधारका साथै ती भूमिहरूमा नेपालले गरेको जनगणना र कर कार्यालय लगायतका प्रमाणको आधारमा दुवैतर्फका साथ बार्ता गरिनेछ ।’

# स्थानीय सम्वाद

## गढीमाईको महिमा अपरम्पार छ



**तारादेवी कानु उपमेयर, महागढीमाई नगरपालिका, बारा**

**पशुवली रोक्नुपर्छ भन्नेहरूले यो गढीमाई मेला हुने पशुवलीलाई मात्र हेर्ने गरेका छन् । तर, काठमाडौंमै हेर्ने हो भने दिनहुँ हजारौंको पशुवली दिइरहेका हुन्छन् ।**

**○ विरवप्रसाद गढीमाई मेलाको चहलपहल कस्तो छ ?**

— प्रत्येक पाँच वर्षमा लाने गढीमाई मेलाको तयारी महागढीमाई नगरपालिकाले तीन महिना अगावैदेखि गरिने गरेको थियो । यसको सम्पूर्ण तयारी पूरा भइसकेको छ र श्रद्धालुहरूसमेत आउन सुरु भइसकेको छ । हामीले यो ऐतिहासिक र धार्मिक मेलालाई भव्य र सभ्य तरिकाले सम्पन्न गर्न लागिपर्येका छौं । अहिले श्रद्धालुहरूको उपस्थिति बढिरहेको छ ।

**○ नगरपालिकाको तर्फबाट के कस्तो कार्य भएको छ ?**

— महागढीमाई नगरपालिकाले आफ्नो तर्फबाट सबै भरपर्दो तयारी गरेको हो । देश तथा विदेशबाट समेत आउने श्रद्धालुहरूलाई मध्यमजर गर्दै हरेक किसिमको व्यवस्था गरेको छ । नगरपालिकाले आफ्नो तर्फबाट श्रद्धा खानेपानीका लागि धाराहरू जडान, दिसाभिषाब गर्ने व्यवस्थित सौचालय, प्राथमिक उपचार, रातिको समयका लागि विद्युतको व्यवस्था, बास बस्नका लागि टेन्टरहरू, निश्चल खानाको व्यवस्था लगायतको व्यवस्था गरेको छ । विभिन्न ठाउँहरूबाट आएका श्रद्धालुहरूलाई कुनै किसिमको समस्या नहोस् भन्ने कुरा विशेष ध्यान नगरपालिकाले पुऱ्याएको छ । विगतको समयमा जुन किसिमका समस्याहरू श्रद्धालुहरूले भोग्नुपरेको, त्यस्तो अवस्था अहिले आउँदैन । शान्तिसुखा व्यवस्थापनका लागि ठाउँ-ठाउँमा प्रहरी प्रशासन पनि खटाइएको छ । यदि श्रद्धालु भक्तजनहरूलाई कुनै समस्या भयो भने हामीले तुरुन्तै स्वयमसेविकाहरू परिचालन गरेका छौं ।

**○ गढीमाई मेला कहाँ-कहाँबाट श्रद्धालुहरू आउने गर्छन् ?**

— नेपालका हरेक क्षेत्रबाट श्रद्धालुहरू आउने गर्छन् । साथै, छिमेकी मित्रराष्ट्र भारतबाट पनि धेरै मानिस श्रद्धालुहरू आउँछन् । नेपालका भन्दा पनि भारतका श्रद्धालुहरू बढी आउने गरेको देखिन्छ । त्यसैले, गढीमाई प्रतिको श्रद्धा दिनप्रति दिन बढ्दै गएको छ । गढीमाईको महिमा अन्तर्राष्ट्रियस्तरमा प्रशिद्ध भइरहेको छ ।

**○ गढीमाई मेला बासगरी पशुवलीको नामले पनि प्रख्यात भएको देखिन्छ, यस वर्ष कतिसम्म पशुवली दिइनेछ त ?**

— यो गढीमाई मेला पशुवली दिने परम्परा पहिलेदेखि नै चलिआएको छ । गढीमाईको महिमा नै अपरम्पार छ । पशुवलीलाई हामीले चाहेर पनि रोक्न सकिनेका छैनौं । श्रद्धालुहरूको मनको पुष्टि भने आफै आउनुहुन्छ । त्यसैले, यसपटक ५० हजारभन्दा बढी नै पशुवली दिइनेछ जस्तो लागिरहेको छ ।

**○ कुन-कुन पशुवलीको बली दिइने चलन छ त ?**

— गढीमाईलाई खसी, राँगा, परेवा लगायतका पशुवली दिने गरिन्छ । दिनप्रति दिन बढी बली दिनेहरूको संख्या बढ्दै गएको छ । त्यसैले, यसपटक त लाखसम्म पनि पुग्ने अनुमान गरिएको छ ।

**○ गढीमाई मेलाका दिन पशुवलीलाई रोक्नुपर्ने बाबाज पनि उठिरहेको छ, यसलाई कसरी लिनुपर्नेछ ?**

— गढीमाई मेलाका दिन पशुवलीलाई हामीले रोक्न सक्ने अवस्थामा छैनौं । तर, जसले रोक्नुपर्छ भन्छन्, उनीहरूले जनचेतना जगाउनुपर्छ । हामीले कसैलाई पशुवली दिनुस् भनेर भनेका हुँदैनौं, सबैले आस्था र श्रद्धाका साथ आउँछन् । श्रद्धालुहरूको मनोकांक्षा पूरा हुन्छ, भाकल पूरा हुन्छ अनि आफै स्वस्मृत्यरूपले पशुवली दिइन्छ । कसैमाथि करचाप छैन । गढीमाईको भक्तिमा यति ठूलो शक्ति छ कि मान्छेको सोचेको कुरा पूरा हुँदा आस्थाका साथ पशुवली दिन आउँछन् ।

**○ भनेपछि गढीमाई मेलाका दिइने पशुवलीलाई रोक्न बन्धायो छ ?**

— गढीमाई मेलाका दिइने पशुवली रोक्न अर्थकारण मात्रै होइन, धेरै अर्थकारण छ । जसले गढीमाईमा पशुवली प्रयास रोक्नुपर्छ भन्छन्, पहिला उसले नै माछामास खाएर छोड्नुपर्छ । तर, आफू मासु खाने र पशुवली प्रयास रोक्नुपर्छ भन्ने भाषण गरेर हुन्छ । यसको ज्वलन्त उदाहरणको रूपमा अस्तित्वमा वीरगन्जमा घरेको घटनालाई लिन सकिन्छ । वीरगन्जमा केही मान्छेहरूले बलीप्रयास रोक्नुपर्छ भनेर अभियान चलाउँदै थिए र त्यसपछि तिनीहरू आफै होटेलमा मासुभात खाँदै थिए । त्यसैसाथै यदाहुन्छ पाठ सिकाइसके । पशुवली रोक्नुपर्छ भन्नेहरूले यो गढीमाई मेला हुने पशुवलीलाई मात्र हेर्ने गरेका छन् । तर, काठमाडौंमै हेर्ने हो भने दिनहुँ हजारौंको पशुवली दिइरहेका हुन्छन् । त्यसलाई रोक्नुपर्छ भन्ने कसैले आवाज उठाउँदैन । तर, धर्म र आस्थाको नाममा हुने पशुवलीलाई मात्रै रोक्नुपर्छ भन्नु कतिको उचित हो ? तर, गढीमाई मेला जब पाँच वर्षपछि एकचोटि श्रद्धालुहरूले पशुवली दिँदा यसलाई रोक्नुपर्छ भन्ने भाषण गर्न थाल्छन् । शान्तबममा पशुवली राम्रो होइन, तर यसका लागि व्यापकरूपमा जनचेतना जगाउनुपर्ने आवश्यक छ ।

**○ गढीमाई मेलाको पशुवली प्रयास रोक्नु भनेको धर्ममाथिको प्रहार हो ?**

— हो, हामीलाई त त्यसै लाग्छ । किनभने यहाँ त पाँच वर्षमा एकचोटि पशुवली हुन्छ तर, काठमाडौं त दिनहुँ हजारौं पशुवली बेसी, खसी, सुँगुर, कुखुरा लगायतका बली दिइन्छ । त्यो कुरा किन अरूले देखिनै छ । जब-जब गढीमाई मेला आउँछ तबत यसलाई रोक्नुपर्छ भन्नुको अर्थ त आस्थाका प्रहार गर्न खोजेको प्रष्ट बुझिन्छ ।

## विषादीको सुरक्षित प्रयोग गरौं र स्वस्थ रहौं

- जीवनशक्ति विषादीहरू नियन्त्रक जीवघाती हुन् । होमोसायरीसंग प्रयोग नगरेपछि मृत्युसम्म हुन सक्छ ।
- रासायनिक विषादी अन्तिम विकल्पको रूपमा लिनुपर्छ ।
- विषादी प्रयोग गर्ने सम्पूर्ण व्यक्तिलाई विषादीबारे विस्तृत जानकारी हुनुपर्छ ।
- व्यक्तिगत सुरक्षाका लागि आवश्यक पोसाक लगाएर मात्र विषादी छर्नुपर्छ ।
- नेबलमा भएका जानकारीहरू तथा निर्देशनहरूअनुसार कार्य गर्दा विषादीबाट हुने असरबाट बच्न सकिन्छ ।
- विषादी छर्ने औजार चिह्नित हुनुहुँदैन ।
- विषादी मिसाउँदा वा छर्दा सक्भन्ने छालामा सम्पर्क हुन नदिन वा श्वास प्रक्रियाबाट शरीरभित्र जान नदिन प्रयोग गर्नुपर्छ ।
- विषादी मिसाउँदा वा छर्ने बेलाभा खान, पिउन वा धुनुभएर नगर्नुपर्छ ।
- छिमेकीलाई विषादी छरेको जानकारी दिनुपर्छ ।
- केटाकेटीहरूलाई विषादी चलाउन राखेको समयमा नजिक आउन दिनुहुँदैन ।
- विषादी अन्तिम प्रयोग र बाली भित्र्याउने समयमाथि जानकारी राख्नुपर्छ ।
- नक्षित गरेका किराहरू तथा प्रयोग हुने बालीहरूबारे जानकारी राख्नुपर्छ ।
- विषादीको म्याद सकिने मिति तथा प्रयोग गर्ने मात्रासम्बन्धी जानकारी राख्नुपर्छ ।
- धेरै हावा चलेको वा हुरी लागेको बेलामा विषादी छर्नुहुँदैन ।
- विषादी छरिसकेपछि बाँकी भएको विषादी भण्डारणमा वा सुरक्षित ठाउँमा पुऱ्याउनुपर्छ ।
- खाली विषादीको भाँडा ठीक ठाउँमा नष्ट गर्नुपर्छ ।
- विषादी छरिएको रैकडो राख्नुपर्छ । जस्तै विषादीको नाम, मात्रा, छरेको मिति, बालीको अवस्था, छरेको बेलामा मौसम र अन्य विस्तृत जानकारी राख्नुपर्छ ।

प्रदेश सरकार  
**भूमि व्यवस्था, कृषि तथा सहकारी मन्त्रालय**  
प्रदेश नं. २, धनुषा, नेपाल  
सम्पर्क नं. : ०१५२२३५०  
इमेल : malprovince2@gmail.com

**हेटीहा सिमेण्ट क्वास्टरमा उल्ख, एक फटकको प्रयोग फुलती पुस्ता बुक्का ।**

**केवास सरकारको पूर्ण स्वामित्वमा सुवासित नेपाल को पहिलो केवास क्वास्टर प्रथम सिमेण्ट क्वास्टर हेटीहा सिमेण्ट 'सलिन' बज्रकुल सिमेण्टका अन्तिम चरण प्रयोग नहो ।**

हेटीहा सिमेण्ट क्वास्टर सिमेण्ट

## क्यान्सर

शरीरमा अनियन्त्रित रूपमा कोषहरूको असमान्य वृद्धि हुनुलाई क्यान्सर भनिन्छ । यो सरुवा रोग होइन ।

**क्यान्सर रोग चेतावनीका चिन्हहरू :**

- स्तनमा गिर्बा आउनु, गाँठपुग्नु आउनु ।
- मुसा, कोठामा परिवर्तन आउनु ।
- पाचनकृया र दिशा गर्ने बालीमा बारम्बार परिवर्तन आउनु ।
- लामो समयसम्म खोकी लाग्नु र स्वर परिवर्तन हुनु ।
- महिनावारीमा धेरै रगत बग्ने अथवा अनियमित रगत बग्ने ।
- अन्य शरीरको भागबाट अनियमित रगत बग्ने ।
- कुनै छान्ड वा सूजन निको नहुने ।
- शरीरका कुनै पनि अंगको कोषमा अनियन्त्रित वृद्धि हुने गरी क्यान्सर हुन सक्छ ।

तसर्थ क्यान्सर रोग लागेको शंका लागेमा तुरुन्त नजिकको स्वास्थ्य संस्थामा सम्पर्क राखी उपचार बारे आवश्यक जानकारी लिनु पर्दछ ।

स्वास्थ्य कार्यालय, काठमाडौं, टेकु





